

LA GUERRA TURCOITALIANA

Esperando sucesos sensacionales

Nuevo gran visir.
CONSTANTINOPLA. Ha sido nombrado jefe del Gobierno el actual presidente del Senado.
El nuevo Presidente del Consejo de Ministros ha ejercido ya ocho veces el cargo de gran visir, siete de ellas durante el reinado de Abdul Hamid.
El Gobierno no está todavía constituido.

De Tarento a Brindisi.
BRINDISI. Ha llegado a este puerto el vapor turco «Sabah», que conducía tropas otomanas a Trípoli y fué apresado en el camino por barcos de guerra italianos.

Empleados de Correos a Trípoli.
ROMA. Para implantar el servicio postal en Trípolitania, el ministro de Correos y Telégrafos ha ordenado un primer envío de doce empleados. Saldrán el día 5.

Se preparan otras expediciones, para ir implantando un servicio regular de comunicaciones a medida que se vaya extendiendo la zona de las operaciones italianas.

TRÍPOLI. Han llegado a este puerto los vapores italianos «Re d'Italia» y «Regina d'Italia», convertidos en buques hospitales, a bordo de los cuales se hallan los individuos de la Cruz Roja que vienen a prestar sus humanitarios servicios.

Cada uno de dichos buques ha sido artillado con cuatro cañones.

Los socialistas italianos.
ROMA. El grupo parlamentario del partido socialista ha enviado una carta al presidente de la Cámara, pidiéndole que la reúna inmediatamente para interponer al Gobierno «acerca de los motivos que han aconsejado la aventura de Trípoli y la causa del «últimatum» del ministro de Negocios Extranjeros al Gobierno del Imperio otomano».

Un crucero yanqui a Cirenaica.
MALTA. Se ha anunciado oficialmente que el crucero yanqui «Chester» debe llegar a Malta el 5 de octubre, para marchar en seguida a Derna, en la Cirenaica, para proteger la misión arqueológica norteamericana, uno de cuyos miembros fué asesinado hace cuatro meses.

Contra la apertura de las Cámaras.
ROMA. Respecto a la convocatoria del Parlamento, pedida por treinta diputados socialistas, el *Popolo Romano* dice que esa petición no debe aceptarse, porque el derecho de declarar la guerra corresponde al Rey, según la Constitución italiana; el asentimiento del Parlamento se hace necesario sólo cuando el ejercicio de ese derecho real obliga al Estado a cargas financieras o a modificaciones territoriales.

El crucero alemán «Elsass».
BERLIN. Anuncian de Kiel que el crucero *Elsass* (Alsacia) ha recibido pliegos cerrados y orden de salir inmediatamente. Esos pliegos serán abiertos en alta mar.
Créese que el susodicho crucero acorazado lleva órdenes de dirigirse al Mediterráneo.

El «statu quo» en los Balcanes.
VIENA. La *Allgemeine Zeitung* publica la siguiente Nota oficiosa:
«Tenemos razones para suponer que toda Europa se halla unida en la voluntad de mantener el *statu quo* en los Balcanes. Las Potencias están de acuerdo para no tolerar que la crisis de Trípoli gane la Turquía de Europa. El Gobierno otomano debe estar libre de todo temor de una tentativa contra la integridad de la Turquía europea.»

Los planes secretos del Kaiser.
BERLIN. La precipitación de sus planes de Roma parece que ha desbaratado un proyecto que venía preparando el Kaiser, contando con que un conflicto entre Italia y Turquía había de estallar de un día a otro a causa de Trípoli. Entonces habría intervenido el Kaiser, como amigo de Constantinopla y aliado de Roma, para un arreglo en las condiciones siguientes: como Turquía necesitaba dinero para mejorar el puerto de Trípoli, construir caminos hacia el Hinterland y hacer de su posesión africana una provincia floreciente del Imperio otomano, este dinero se lo facilitarían los italianos, quienes comprarían el ángulo oriental de Trípolitania, la Cirenaica con su puerto de Benghazi, mientras que Alemania compraría el puerto de Derna, gracias al cual podría favorecer el comercio alemán en Egipto, puesto que Derna está más cerca de Alejandría que cualquier otro puerto de Europa y del África del Nore.

Y, además, ensanchando ese puerto, se podría establecer una maravillosa cabeza de línea para los servicios marítimos que los grandes armadores de buques de Hamburgo y Bremen se apresuraban a establecer para el Oriente, vía Canal de Suez.

Ahora resulta que esos proyectos se anulan, puesto que Italia quiere toda la Trípolitania y además la Cirenaica.

Protectorado ó anexión?
ROMA. Los periódicos siguen hablando de ocupar Trípolitania y Cirenaica las tropas italianas, el Gobierno se resolverá a establecer en los nuevos territorios el protectorado de Italia, continuando la soberanía de Turquía, ó se decidirá a declarar la anexión de dichos territorios como provincias italianas.

El protectorado traerá, tarde ó temprano, nuevas complicaciones, como se le presentan a Inglaterra en Egipto y a Francia en Túnez. El cambio más tarde de uno á otro régimen puede perturbar la paz europea, como sucedió recientemente al hacerlo Austria con respecto a la Bosnia y Herzegovina.

Sin embargo, créese que las Potencias se opondrán á la anexión pura y simple.

La movilización italiana.
VIENA. Circulan rumores sensacionales aquí respecto á los planes de movilización italiana. Austria ha sido avisada por conducto oficial de la movilización de dos Cuerpos de Ejército por Italia; pero se anuncia que han sido puestos en pie de guerra lo menos siete Cuerpos de Ejército.

Italia, según se dice, no sólo moviliza en el Mediodía, sino también en el Norte, y los tres Cuerpos de Ejército de Turín, Milán y Verona, las tres Capitanías militares más cerca de la frontera, son reforzados.

La causa parece ser que el Gobierno de Roma teme que una escuadra austriaca sea enviada á las aguas turcas.

Torpederos á pique.
PARIS. De *Le Temps*.—Roma, 2.—Circular el rumor de que dos cruceros italianos echaron á pique á cañonazos dos torpederos turcos en el puerto de Morzani, al Norte de Preveza.

Acudiendo á las Potencias.
PARIS. De *Le Temps*.—Constantinopla, 2.—Turquía se ha dirigido á las Potencias, por tercera vez, pidiéndoles su intervención para poner término á las hostilidades.

Contrabando de armas.
ROMA. Dice un despacho de Pireo que la Policía detuvo á la tripulación del vapor turco *Slikerin*, por sospechas de contrabando de armas con destino á Trípoli.

Chalupas embargadas.
SOUTHAMPTON. Las autoridades han procedido al embargo de cuatro chalupas, que por encargo del Gobierno de Turquía, acababan de ser construidas en los astilleros de este puerto.

Misión desconocida.
CONSTANTINOPLA. Ha zarpado del Cuerno de Oro el acorazado turco *Messudieh*. Este buque es el más grande de cuantos componen la escuadra turca.

Tiene 101 metros de largo y alcanza una velocidad de 15 nudos.
Botado al agua en 1874, fué modernizado en 1901 por la Casa Ansaldo, de Génova.
Está armado con dos cañones de 234 milímetros, doce de 152, 14 de 76 y 10 de 57.

Dicen en el ministerio de Marina que su comandante lleva pliegos para abrirlos en alta mar.

Represalias y alborotos.
CONSTANTINOPLA. Han sido detenidos y confiscados dos buques que arbolaban el pabellón italiano.
Uno de ellos es un *kabak* que venía del mar Negro cargado de granos.

El otro es un velero que penetró en los Dardanelos ignorando que había sido declarada la guerra.

En Salónica han sido apresados también varios pesqueros italianos que intentaban darse á la mar.
La multitud ha destruido los escudos del Consulado de Italia, de la Oficina italiana de Correos y de las escuelas italianas.

El Comité de Unión y Progreso ha rogado á la población, en una proclama, que permanezca tranquila.

Dicho organismo se ha constituido en una especie de Gobierno de la defensa nacional.
A sus oficinas acuden muchos voluntarios que quieren tomar parte en la guerra.

Indignación.
CONSTANTINOPLA. Reina extraordinaria indignación.
Los periódicos califican de brutal el hecho de que Italia haya declarado la guerra á Turquía sin razón ni pretexto.

Se han celebrado reuniones y asambleas en que se ha acordado pedir al Gobierno resistir á todo trance.
Bajo la presidencia de Mahmud Chevkef pachá se ha celebrado un Consejo de guerra al que han asistido numerosos oficiales generales.

En el fuero tomado importantes acuerdos. Mahmud comunicólos en seguida por telégrafo á los comandantes de los Cuerpos de Ejército.
El *Janine*, órgano de los Jóvenes Turcos, escribe:

«Los otomanos lamentan no haber declarado ellos la guerra á Italia cuando ésta manifesté en insolente actitud y no haber escupido al rostro de los italianos todo el desprecio y el horror que experimentan viendo su política de banditaje.
¡Maldito sea el musulmán que en adelante comercie con un italiano.»

Los alumnos de la Universidad se han reunido y han acordado «protestar con indignación de la agresión del Gobierno italiano, incompatible con el derecho de la conciencia humana y que recuerda la barbarie de la Edad Media».

En el manifiesto que dichos estudiantes han publicado, dicen que «lamentan profundamente

te el silencio con que las naciones que se pretenden civilizadas han acogido este acto de filibusterismo» y preguntan «cómo será considerada en los anales de nuestro siglo esta conducta de piratas».

Reina en Constantinopla el orden más perfecto.

Los puestos militares han sido reforzados en diversos barrios, pero no ha habido disturbio en Pera ni en Gálata.

El general Caneva.
ROMA. El diario militar «Ejército» dice que de un día á otro aparecerá el decreto nombrando al general Carlo Caneva comandante en jefe de las fuerzas de mar y tierra enviadas ó que se envíen á la Trípolitania.

El general Carlo Caneva nació en 1845, en Tarento (Friuli), cuando esta provincia italiana estaba en poder de Austria.

Fuó alumno de la Academia Militar de Wiener Neustadt y tomó parte en la campaña africana de 1897.

En 1910 designaronle como futuro jefe de un ejército en caso de guerra.

El general Caneva goza de un gran renombre en el ejército italiano.

En todos los mandos que ha ejercido demostró gran inteligencia y una prontitud notable para adoptar decisiones.

Ultimamente dirigió el bando rojo en las maniobras de verano, y obtuvo grandes éxitos.

¿Un gran esfuerzo turco?
Intentando el desembarco.

ROMA. Un despacho de Augusta dice que, según noticias de Siracusa, una escuadra turca, escoltando varios transportes cargados de tropas, ha pasado en dirección á Trípoli.

Esta noticia ha causado gran sensación.

Créese que, de ser cierta, se trataría de una suprema tentativa turca, condenada al más espantoso fracaso.

Algunos periódicos comentan el telegrama, diciendo que tal vez la escuadra en cuestión sea la que estaba en Beyrut, y que, según el Gobierno turco, llegó anteanoche á los Dardanelos.

Agregan que, sin duda, el Gobierno de Turquía embarcó á bordo de cuantos buques pudo hallar parte de la guarnición de Constantinopla.

En este caso, la escuadra turca tendría la misión de atacar á la italiana y entretenerla, luchando desesperadamente, mientras los transportes desembarcaban soldados, fusiles, cañones y cartuchos en las costas de la Cirenaica ó de Trípoli.

Un diario oficioso afirma que el ministro de Marina ha informado, por medio de la telegrafía sin hilos, á los buques italianos que bloquean á Trípoli de la noticia enviada desde Augusta.

De este modo, si fuera verdad que los turcos intentan un golpe de audacia, hallarían prevenida á la escuadra italiana, y ésta se apoderaría de los transportes y echaría á pique la flota que escoltase á éstos.

Paréntesis
¿Hasta dentro de ocho días?

BERLIN. Aquí se pone en duda que sea cierta la noticia enviada á Roma desde Augusta, de que una escuadra turca se dirige á Trípoli.

No se cree que el Gobierno otomano se atreva á enviar sus escasos buques á una segura destrucción.

Se considera, en los círculos navales, que después de las operaciones efectuadas en el Adriático, la guerra no ofrecerá sucesos importantes hasta dentro de ocho días.

Para el 10 ó el 11 de octubre, las tropas italianas, mandadas por el general Carlo Caneva, desembarcarán en Trípoli y en Benghazi.

Seguramente los turcos retiraránse al interior y entonces empezará la verdadera guerra. Hasta entonces, si la escuadra turca no emprende operaciones ofensivas, no podrá suceder nada importante.

Sin embargo, es probable que si los italianos de las ciudades marítimas otomanas corren peligro, la flota italiana bombardee Esmirna y Salónica, ciudades defendidas por fuertes y baterías.

EL GENERAL LUQUE AL EJÉRCITO

Circular importante.
El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente circular:

«Excmo. Sr.: Cumplido el gratsísimo deber de saludar á los generales, jefes, oficiales, clases de tropa y soldados en nombre de nuestro augusto Monarca, en nombre del Gobierno, y en el mio propio; y al saludar al Ejército y á los beneméritos institutos de la Guardia Civil y de Carabineros, todavía es más grato para mí hacerme intérprete de la viva satisfacción que embarga á S. M. el Rey (q. D. g.) y al Gobierno de S. M., por las gallardas muestras de actividad é inteligencia de los capitanes generales, gobernadores militares, jefes de división y de brigada; por el esmero en el cumplimiento del deber de los jefes y oficiales; por la abnegación, resistencia y amor á la disciplina de las incomparables clases de tropa y soldados que honran las filas de nuestro Ejército; cualidades todas que se han puesto de relieve en estos pasados días, en los que los agitados

res y propagandistas de ideas disolventes, manifestadas de manera repugnante en Cullera y Alcira, han intentado perturbar la Patria, engañando, para conseguirlo, á millares de obreros que por buen instinto eran contrarios á la huelga general.

Nada más satisfactorio que la buena voluntad puesta al servicio del cumplimiento del deber, y de ahí la rapidez en el movimiento de las fuerzas, la pronta ejecución de cuantas órdenes se han dado para acudir donde se vislumbraban asomos de desorden, acusando todo ello, no el triunfo del Gobierno, no el triunfo del ministro de la Guerra; el triunfo pertenece por completo al patriótico instinto del pueblo honrado, á la solidez militar y á la disciplina.

Ante los constantes mítins contra la guerra, el pueblo ha despedido con patrióticas aclamaciones, con entusiastas vítores á las tropas que fueron á Melilla á castigar salvajes agresiones y en previsión de que la actitud hostil de las kabilas enemigas nos obligue á llevar el castigo á sus propios aduares.

No obstante la propaganda antimilitarista, los soldados con licencia en sus casas, llamados á filas, en número de 16.000, han cruzado por toda España, solos, sin un superior jerárquico que los condujese; y cuando, como en Alcira, son detenidos los trenes por los amotinados, excitándolos á faltar al deber, se conducen de no llevar armas para castigar la osadía, y salvando todo linaje de obstáculos y dificultades se incorporan á banderas, impacientes por compartir los peligros que corrian sus compañeros.

Tristes eran los augurios al comenzar los actos de vandálica anarquía; inmensa es ahora la serena confianza que desde Irún hasta Cádiz llena el alma española, porque ha adquirido la profunda convicción de que toda tentativa ilegal se estrellará ante la férrea disciplina del Ejército, que cifra y compendia todos sus amores en la Patria y en su Rey.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 1.º de octubre de 1911.—Luque.»

PLANES DE LUCHA

LA CONQUISTA DEL PUEBLO

Desde un rincón de España, abatido el ánimo por intensas amarguras del momento, he presenciado el reciente asalto de los sindicalistas á la fortaleza del orden social.

A mi desdierro no llegaban gritos ni protestas; el eco de las detonaciones no repercutía en las soledades de la llanura silenciosa y apacible. Cartas de un amigo imperturbable y relatos sin calor de periódicos depurados por la censura, fueron formando lentamente, desapasionadamente, el proceso escrito de la abortada revolución sin ideales.

Hay en esos documentos notas curiosísimas que bastarían para escribir un libro titulado «La vida en el manicomio» ó un folleto de apuntes para la historia universal con el título «De cómo se ejercitan las libertades en Zuluandia». Pero ese no es tema para estos días, ni aun teniendo el propósito de tributar elogios á la conducta del Sr. Canalejas—como ya lo ha hecho sinceramente desde otra tribuna el cronista;—porque el elogio, lo mismo que la censura, ha de brotar, libre de toda presión, con la lozanía de un fruto sano, con el esplendor de una espontánea ofrenda.

Quedamos, pues, mi simpático y bondadoso amigo Sr. Fernández Latorre, en que de los hechos pasados no vamos á hablar, y eso iremos ganando los dos—usted en creyones rojos y yo en tinta y papel,—á más de lo que gane el público, harto de luchas estériles y de discusiones baldías. De las consecuencias si hablaremos, porque las consecuencias son realidades del presente, enseñanzas de inaplazable aplicación, si hemos de estar apercibidos á la defensa sin precipitaciones en más ó menos próximas contingencias del batallar político.

A la hora de la revuelta, este Gobierno, como antes el del Sr. Maura, llamó en su auxilio á los elementos de orden, á las clases de la sociedad que tienen algo que perder—honra ó hacienda, tranquilidad ó trabajo,—para que fueran como muralla desde la cual los Poderes públicos robustecidos, al amparo de toda traición, pudieran manejar severamente los resortes de la ley, de la autoridad y de la justicia.

¿Acudieron muchos? De Madrid, especialmente, no habrá queja, porque la acción social, la actitud del pueblo, el ambiente hostil á la revuelta resultaron de mayor eficacia que el anuncio de severas y rápidas represiones.

Pero en ese instante, como en otros muchos difíciles de la vida nacional, la conjunción de los elementos de orden, lo mismo en el Casino y en la Peña que en los barrios bajos, fué conjunción pasajera, movimiento instintivo, barrica que se improvisa en minutos y que se deshace en segundos apenas pasado el peligro.

Demuestra ello que la base de asociación existe y es tan sólida como pueda necesitarse para resistir el empuje de otras fuerzas políticas organizadas en ejército, aunque este ejército se componga de unidades que en lo accidental no obedecen la misma voz de mando.

¿Por qué aquellos elementos de orden, llamense monárquicos, independientes ó neutros, liberales, conservadores ó católicos; por qué aquellas fuerzas que en lo esencial mantienen una misma aspiración y se agrupan á la hora del peligro, no se asocian también para impedir, de un modo sistemático y permanente, futuras perturbaciones? ¿No es ello más fácil, menos costoso y más eficaz, que las pa-

sajeras uniones, destructoras de efectos, pero no de causas?

Estrangulamos una revolución, hacemos abortar un movimiento sedicioso, impedimos una intenciona anarquista, y apenas se ha conseguido el efecto nos disgregamos, orgullosos de nuestra obra. ¿Pero es que hemos hecho algo útil, algo de importancia y duración? Nada.

Los elementos revolucionarios, las agrupaciones perturbadoras prosiguen su labor; los centros de propaganda rebelde se multiplican, los mítins alcanzan cifra abrumadora, los periódicos de combate, cada día más numerosos, fantasean sin rectificación acerca de las futuras bienandanzas de las multitudes que alborotan... Y entretanto, los hombres de la Monarquía y los que, indiferentes á la Monarquía y á la República, cifran todo su interés en el mantenimiento del orden y en el afianzamiento de la tranquilidad pública, se encierran en las oficinas, en los despachos, en los talleres, en las fábricas, en el coto de sus tierras, reventándose á trabajar para que un mal día la revolución que resurge, el motín que estalla, le obliguen á perder lo que en años conquistó.

—Pero si es que carecemos de fuerzas!—dicen los pesimistas para librarse del compromiso de prestar ayuda á la causa del orden en tiempos de normalidad.

—¿Cómo que carecéis de fuerzas, si en horas críticas se ha demostrado que sois los más y los más fuertes!—contesta un espectador juicioso.

Y entonces el pesimista apela al argumento decisivo:

—Pues vea usted lo que ocurre en las elecciones. Nos derrotan siempre. Se demostrará en las próximas elecciones municipales...

¡Naturalmente! ¿Cómo no han de derrotarnos si mientras ellos buscan votos, y organizan rondas, y enardecen á las multitudes, y ofrecen moralidad frente á supuestas inmoralidades, y garantizan el pan barato á la hora de mayor carestía de los alimentos, y aseguran que su triunfo será la desaparición del hambre, nosotros le echamos un candado á la boca, arrinconamos las plumas y aguardamos tranquilamente el día de la elección... para no ir á votar?

Es que sumadas en las urnas todas las fuerzas que en Madrid hicieron imposible, directa ó indirectamente, el estallido de la huelga general ¿no obtendrían un ruidoso triunfo?

—Sí, sí; indudablemente—contestan los más decididos;—es necesario hacer un esfuerzo para triunfar; se hace precisa una candidatura de nombres prestigiosos que nos obligue á todos á votar juntos.

Y este es el primer error de táctica. ¿Qué son nombres prestigiosos? ¿Los de personas adineradas? ¿Los de personas de talento? ¿Los de personas de honorabilidad indiscutible? ¿Los de hombres que, por reunir esas tres cualidades y otras de simpatía y popularidad, lleven á las urnas importantes contingentes de electores?...

Pues sésase y dígame con franqueza que en Madrid—casi pudiéramos decir que en España—aparte dos docenas de figuras sobresalientes en los distintos campos, no abundan hombres que arrastren á la lucha grandes masas. La creencia de que Fulano por tener dos millones de capital, y Zutano por haber publicado diez obras de filosofía del Derecho, van á producir una explosión de entusiasmo en las huestes monárquicas y á obrar el milagro de que todos voten como un solo hombre, resulta una candidez infantil.

Las personas, cuando no se llaman Maura, Moret, Canalejas, Melquiades Alvarez y otros que como ellos y con ellos han escalado las alturas de la popularidad, no despiertan en las multitudes ni grandes entusiasmos ni grandes odios. No está el «quid» en los nombres; está en lo que los nombres representen ó aparenten representar. Los republicanos se acercan á las masas y les dicen: «Ayudadnos á hacer la revolución y os garantizaremos un porvenir de harturas».

¿Creeis que le importa á las gentes que los candidatos impuestos por el partido que hace tal ofrecimiento se llamen Antonio ó Felipe, Manuel ó Zacarías? No. Eso lo creen de régimen interno, lo consideran sin importancia, porque para ellos lo importante, lo esencial es que se llegue á la conquista del Poder, que ha de abrirles las puertas de un ilusorio porvenir. ¿Que ese es un mal? ¿Que es un síntoma doloroso de ignorancia? ¡Y qué hemos de hacerle! La realidad presenta así la cuestión, y ante ella los monárquicos, los que defienden la legalidad constituida, que es el orden consolidado, no tienen más remedio que acercarse á las masas y decirles: «Ayudadnos á impedir la revolución, ayudados á mantener la tranquilidad, y os garantizaremos un porvenir sin hambres ni zozobras».

Pero aquí surge otro problema, tal vez de más capital importancia, el más decisivo para la conquista del pueblo por los elementos de orden. ¿Quién ha de hablarle á las masas directamente, con esa intimidad de relaciones, que viene á ser toda la eficacia en los trabajos de atracción?

Nos cuidamos mucho de organizar lo de arriba, de producir y perfeccionar hombres que desde los centros directivos encaucen la vida nacional y guíen y regulen los esfuerzos colectivos; pero lo de abajo, lo que parece insignificante, lo pequeño, lo individual, ¿quién lo atiende? Eso lo tenemos completamente abandonado.

Los jefes, los generales predicán la necesidad de ir á la conquista del pueblo; los coroneles, los comandantes, los subalternos repiten la consigna; pero, ¿cómo va á ser ejecutada si los soldados andan dispersos porque nadie los alienta?

¡A la voz de mando deberían responder inmediatamente las guerrillas desplegándose, ó

Informaciones del extranjero

MARRUECOS

Desde Melilla
(DE NUESTRO REDACTOR)
Esperando el desembarco.

MELILLA. (Lunes, noche.) A causa del temporal de Levante no han podido desembarcar las fuerzas y el pasaje que traen los vapores *Vicente Puchol* y *Luis Vives*.

El *Vicente Puchol* trae siete jefes y oficiales, 274 individuos de tropa y 75 caballos del sexto regimiento mixto de Ingenieros, que estaba en Valladolid.

El *Luis Vives* trae cinco oficiales, 189 individuos de tropa y 45 caballos del mismo regimiento, 148 mulos de Administración Militar y 52 soldados y 111 mulos correspondientes a distintas armas.

En Imaruten. Los pacos hicieron anoche contra la posición de Imaruten varios disparos. Densa niebla cubría la posición. La fuerza no contestó.

Incorporación. Todos los licenciados llegados últimamente se incorporan a sus respectivos Cuerpos en las posiciones avanzadas.

No llegó el ministro. No ha podido llegar hoy a Melilla el ministro de la Guerra, a causa del temporal de Levante.

Se le espera mañana. El Infante D. Alfonso. Ha llegado a Izhafen el Infante D. Alfonso de Orleans. Fué saludado por el general Ordóñez, a quien se presentó, y a continuación se incorporó al regimiento de San Fernando.

Convocando a los enemigos. Se asegura que para pasado mañana se han citado los moros de la *harka* enemiga frente a las posiciones españolas, suponiéndose que no asistirán a la llamada las gentes del Rif Oriental, a causa de las diferencias que tienen con Hach Amar el Mizian.

Los kabileños de Beni Buyagui se opusieron a que la *harka* pasase para hacer la guerra por sus fronteras, por temor a que España ejerciera contra ellos represalias, impidiéndoles las transacciones de lana, que constituyen su más lucrativo comercio.

Los moros amigos. Las *harkas* amigas se han reunido en las posiciones que se les ha destinado, próximas a las de la Policía indígena.

Estas *harkas* adictas suman en total 660 moros combatientes, armados de mausers y remingtons.

El kaid de Quebdana el Cheza, que manda 71 jinetes, incorporados a nuestras fuerzas, ha estado en la plaza para cumplimentar al general Aldave.

MATA. Desde Ceuta (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Turistas en Tetuán.

CEUTA. (Martes, mañana.) Según noticias que comunican de Tetuán, cada día es mayor el número de turistas que visitan aquella hermosa y hospitalaria ciudad mora.

Los hoteles están llenos de viajeros que aprovechan el buen tiempo para realizar interesantes excursiones a Samsa, Quitan, La Schara, Buremban y otros sitios pintorescos de aquellos alrededores.

Ultimamente, entre las personas de distinción que han visitado Tetuán, se cuentan el cónsul yanqui en Tánger, acompañado de su hermana y dos aristócratas alemanas. Estos fueron recibidos por el kaid, y visitaron algunas casas moras, entre ellas las del sultano español Abdelkrim el Lebady.

Todos estos viajeros realizan el viaje entre Tánger y Tetuán a caballo, único medio de hacerlo, a pesar de resultar la excursión algo molesta y pesada, pues la distancia entre ambas ciudades es de más de 70 kilómetros.

A la Meca.—14.000 peregrinos. Más de 2.000 kabileños, procedentes de las fracciones de Wad Ras, Beni Hosmar, Beni Hassan, Beni Ider, Beni Aros, El Hans y otras fracciones y kabilas del Bajalato de Tetuán, se disponen a marchar unidos en numerosa caravana a Tánger, donde embarcarán con rumbo a un puerto del Oriente para emprender su peregrinación a la Meca.

Se supone que este año marcharán de Marruecos más de 14.000 peregrinos, haciendo la primera parte del viaje en vapores franceses, ingleses y alemanes.

Los alumnos de árabe. Los alumnos de árabe de la escuela de Ceuta, que se hallaban en curso de prácticas en Tetuán, regresarán a esta plaza el 15 del actual.

Hoy ha regresado el profesor de Árabe, señor García del Valle, que permaneció en aquella ciudad mora un mes al frente de sus alumnos que practicaban el idioma.

Hoy se ha inaugurado el curso en la Escuela de Árabe de Ceuta, en el Gobierno Militar. Un crimen.—Intento de paricidio y suicidio.

Ayer ocurrió un sangriento suceso en casa del comandante de Ingenieros Sr. Rocha. Hallábase de sirviente en esta casa Amalia Sotomayor Hidalgo, de veintiocho años, casada con el soldado licenciado Pedro Lugo Palomo.

Ambos son de Antequera. A consecuencia de las continuas disensiones habidas entre ambos cónyuges decidieron separarse, yendo Amalia a servir a casa del señor Rocha, y quedando Pedro dedicado a su oficio.

Ayer, Pedro fué a ver a Amalia, presentándose en el lavadero de la casa, y la instó a olvidar lo pasado y a reunirse de nuevo.

Ella negóse a la solicitud de su marido. Este, entonces, sacó un arma de fuego y disparó contra su mujer tres veces, que cayó al suelo herida en un muslo.

Pedro, creyéndola muerta, volvió el arma

contra sí y se disparó un tiro en la cabeza, produciéndose una gravísima herida en la región temporal derecha, a consecuencia de la cual murió dos horas después.

Amalia sólo recibió una herida leveísima. Que el crimen había sido premeditado por Pedro lo demuestra el hecho de haberle sido encontrada—al ser registrado el cadáver—una carta al juez, explicándole los móviles que le inducían a realizar el hecho.

Amalia era muy estimada por su seriedad y lo intachable de su conducta.

Marineros en peligro. Ha entrado por la parte Norte del foso que comunica la bahía Norte con la Sur una plancha que servía de lastre al falucho de Tarifa *San Vicente* y *Encarnación*, que al chocar en la arena volcó, poniendo en grave riesgo a los marineros que lo tripulaban.

Dos de éstos se salvaron nadando y otros dos lograron verse con vida, gracias a los auxilios que le prestó una lancha de la Compañía de Mar, mandada por los oficiales señores Ramón y Arenas.

El «Apostol», en peligro.—Las nieblas del Estrecho. El vapor correo *Apostol*, llegado ayer, hizo su travesía desde Algeciras a esta plaza, navegando en medio de una niebla densísima, que cubría todo el Estrecho.

De improviso vióse rodeado de vapores, que también navegaban envueltos en la niebla, sin poder divisar nada en el mar.

Gracias a la serenidad y a la pericia del capitán Sr. Llovet, el *Apostol* logró salir sin contratiempo de aquella situación peligrosísima, evitando una verdadera catástrofe.

Desembarcando artillería. El vapor correo *Vicente Ferrer* desembarca en este momento material de artillería, procedente del Parque de Cádiz.

En la madrugada próxima marchará a Cádiz y Tánger, llevando para este puerto muchos armeros, que se unirán en Tánger a la expedición de moros peregrinos a la Meca.

Procedente de la costa de Marruecos, es esperado el vapor *Barceló* con grano y ganado vacuno.

El precio de la carne. Es muy comentada en esta plaza la subida del precio de la carne. Obedece esta subida a la de la moneda Hassani, pues los compradores, que pagan en esta clase de moneda las reses que compran, cuentan como beneficio el que la moneda española tiene sobre aquella.

Solamente en el cambio encontraban su ganancia, necesitando vender ahora a precio más elevado, ya que la subida de la moneda moruna reduce este beneficio de modo ruinoso para ellos.

Por otra parte, como los contratistas han esperado la baja de los cambios para efectuar sus compras, y éstos han subido en vez de bajar, de ahí que encarezca la carne, contribuyendo también a la elevación del precio.

De Gibraltar. Algunos viajeros que llegan de Gibraltar dicen que carboncean en aquel puerto dos buques de guerra de la Marina italiana.

Uno de ellos es el crucero *Etna*. Todos marcharán en la madrugada próxima. Los tripulantes de los barcos italianos demuestran mucho entusiasmo.

ESCAURIAZA Viaje del ministro de la Guerra Visitas.

MALAGA. (Lunes, noche.) El ministro de la Guerra, acompañado del gobernador militar y de su ayudante, ha visitado a los enfermos y heridos llegados hoy.

Estos se hallan repartidos entre el Hospital Militar y los barracones del cuartel de la Trinidad.

Con algunos de los heridos y enfermos ha conversado el general Luque.

Después ha visitado el ministro la magnífica Casa de Misericordia, donde se alojan los heridos de la campaña de 1909, que coincidió con la terminación del edificio de referencia.

La Diputación provincial no lo ha podido ceder ahora para el indicado fin, como lo hizo hace dos años, porque los asilados lo ocupan.

Embarqué en el «Pelayo». MALAGA. (Lunes, noche.) A las seis de la tarde ha embarcado el ministro de la Guerra en la falúa del puerto para trasladarse a bordo del *Pelayo*.

Hasta dejarle en dicho buque de guerra le han acompañado los gobernadores civil y militar.

En el muelle han despedido al general Luque todas las autoridades locales y provinciales.

Al llegar el ministro, el *Pelayo* ha hecho las salvas correspondientes.

Ignórase todavía a qué hora podrá zarpar el *Pelayo*.

Para eso son esperadas noticias de Melilla, donde reina fuerte temporal de Levante.

Desde Valencia Para las fuerzas expedicionarias.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en su sesión de esta tarde, ha acordado, a propuesta del ex alcalde Sr. Ibáñez Rizo, entregar un donativo, que fijará la Comisión de Hacienda, a los sargentos, cabos y soldados de los regimientos—dos de Infantería y uno de Caballería—pertenecientes a esta guarnición, que se trasladaron a Melilla.

Lo mismo se hará con los que salgan en el sucesivo.

Los que embarcan en el «Sister». En el vapor *Sister* han embarcado para Melilla setenta soldados del regimiento de Caballería de Alcántara, algunos oficiales y un comandante, que era la fuerza que quedaba aquí, más el material de almacenes.

Zarpará el *Sister* a la cuatro de la madrugada.

EN PORTUGAL

La conspiración monárquica

En Paredes.

LISBOA. En Paredes trataron de amotinarse las gentes, siendo reducidas inmediatamente a la calma.

En Felgueiras.

OPORTO. En Felgueiras 3.000 personas se agruparon frente a la Casa Ayuntamiento dando vivas a la Monarquía y haciendo izar en el edificio la bandera azul y blanca.

Después proyectaron venir a Oporto en manifestación, porque se les dijo que Paiva Couceiro había entrado en dicha ciudad.

Cuando se enteraron del fracaso de la conspiración en Oporto se disolvieron.

En Santo Thyro grupos de mujeres y niños invadieron la estación del ferrocarril, llevando banderas azules y blancas y distintivos de los mismos colores. De las aldeas vecinas llegaron grupos de hombres, formando un total de 4.000, armados de paños y hoces, dando vivas a la Monarquía.

Junto a la estatua del conde de San Bento estallaron cuatro bombas, una de las cuales mató a un joven. Tras las bombas hubo tiros de revólver. Hay cinco heridos. Las líneas telegráficas fueron cortadas. Los amotinados destruyeron los nuevos rótulos republicanos que daban nombre a las calles e izaron en el Ayuntamiento la bandera monárquica. Las ventanas de casi todas las casas particulares estaban adornadas con banderas monárquicas.

Al llegar las fuerzas enviadas de Oporto desaparecieron todas las banderas. Se han hecho numerosas prisiones.

En Oporto.

OPORTO. En una quinta de los alrededores de esta ciudad ha sido aprehendido por la Policía un gran depósito de armas.

Un barquero ha entregado en el puesto de la Guardia Fiscal establecido junto al puente María Pia 18 armas y 2.000 cartuchos que encontró abandonados en un campo.

Se ha redoblado la fuerza que custodia el fuerte de la Serra del Pilar, porque se ha dicho que un grupo de conspiradores pensaba apoderarse de él por sorpresa.

¿Una expedición militar?

SANTIAGO DE GALICIA. (Lunes, noche.) El *Eco de Santiago* publica la noticia de que el capitán Paiva Couceiro, jefe de los conspiradores portugueses, penetró en Portugal ayer, a las dos de la madrugada, al frente de 4.000 hombres, varias piezas de artillería y ametralladoras y 120 mulos.

Descontento en Oporto.

BADAJOS. (Lunes, noche.) Viajeros llegados de Oporto dicen que en dicha población se afirma que la restauración monárquica se llevará a cabo como la única forma de salvar a la Patria de la crisis general por que atraviesa, y para conservar el poderío naval.

Añaden que la rebelión de Oporto fué preparada por el comercio, que se halla altamente perjudicado en sus intereses. Se asegura que en breve numerosos elementos saldrán a la calle para proclamar la Monarquía, a condición de que la Familia Real fije en Oporto su residencia.

Cuentan para ello con dinero del Brasil.

Personaje misterioso.

BADAJOS. (Lunes, noche.) Ha pasado por esta población un alto personaje portugués, cuyo nombre se ha ocultado, quien salió de Londres el 3 de julio último con dirección al Brasil. A su regreso desembarcó en un puerto andaluz y estuvo luego en Oporto. Ahora se dirige hacia el Norte de España para cumplir una delicada e importante misión que se relaciona con el restablecimiento de la Monarquía en Portugal.

Motín en una Cárcel.

LISBOA. Los presos de la Cárcel de Lisboa se han amotinado, rompiendo el mobiliario, que tiraron a la calle.

Se han dado órdenes oportunas para que fuerzas del Ejército reduzcan a la obediencia a los amotinados.

Proclamación de la Monarquía en varias poblaciones.

VIGO. Noticias aquí transmitidas dicen que la expedición de Paiva Couceiro llegó a Cheves, donde proclamó la Monarquía entre grandes aclamaciones.

El movimiento monárquico reviste bastante importancia en la región del Norte.

En Guimeras las tropas, secundadas por parte del pueblo, lucharon contra los republicanos, vencidos y proclamando la Monarquía.

Se dice también que las tropas se han pronunciado por la Monarquía en Viana Castelo, Braganza y Lanciro.

Noticias retrospectivas.

OPORTO. En diversas localidades del Norte, que no son poblaciones de importancia, los conspiradores sublevaron a los campesinos el día 1.º por la mañana, diciéndoles que ya no había República en Portugal y que había vuelto a Lisboa el Rey D. Manuel.

Son numerosos los párrocos que se pusieron al frente de los grupos de feligreses y colocaron la bandera monárquica en las torres de las iglesias.

En Tremaunde, los aldeanos, entre quienes predominaban las mujeres, gritaban: «¡Viva la religión de Cristo, porque quienes creen en ella no mueren!»

El administrador del Concejo salió al encuentro y logró dispersarlos, sin que ocurrieran desgracias, con el concurso de la Policía y de muchos republicanos armados.

En Castro Dairo, la población fué despertada por las campanas, que tocaban a rebato.

Los párrocos y los conspiradores todos proclamaron la noticia de que ya no había República en Portugal.

Los republicanos desmintieronlo y lograron que los aldeanos que se habían reunido se fueran a sus casas.

En Paredes, cuando fué preso el abad, hubo una colisión, resultando cinco heridos, dos de los cuales han muerto.

En Santo Thyro desaparecieron las banderas monárquicas cuando llegaron 80 soldados de Infantería, procedentes de Guimarães.

Enarbólese de nuevo la bandera republicana y se prendió a los jefes del movimiento, que eran, entre otros, dos sacerdotes y el conde de Restello.

La población ovacionó a los soldados, dándose el caso extraño de que los mismos aldeanos que horas antes vitoreaban a la Monarquía, aclamaban luego a la República.

En Fao hubo manifestaciones monárquicas, que cesaron al llegar un destacamento procedente de Coimbra.

Han sido efectuadas algunas prisiones en dicho punto.

Han huido, y se cree que se han refugiado en España, muchos sacerdotes de las parroquias del Norte, complicados en el movimiento.

El 30 de septiembre y el 1.º de octubre fué cortado el telégrafo en distintos puntos de Portugal.

Además, fueron colocadas piedras en las vías férreas y levantados algunos rieles.

Varios trenes estuvieron a punto de descarrillar.

En Entroncamento fueron lanzadas dos bombas, que, milagrosamente, no ocasionaron desgracias.

Por todo esto se ve que el plan era muy vasto y que todo dependía del éxito del movimiento de Oporto.

Fracasado éste por la vigilancia de las autoridades y de los republicanos, muy numerosos en dicha población, todos los conspiradores de los demás puntos procuraron esconderse o huir.

Aquí se ha dicho que Paiva Couceiro se aproximaba a Chaves con 300 ó 400 hombres.

Las autoridades dicen que el rumor es falso.

Nota oficiosa.

LISBOA. El Gobierno ha publicado la siguiente Nota: «Los individuos presos a causa de los acontecimientos del Norte serán encerrados en los fuertes de Alto del Duque y de San Julián da Barra.

Serán interrogados inmediatamente, y si se comprueba su participación en los sucesos, se les castigará con arreglo al art. 2.º del decreto de 28 de diciembre de 1910.

Todas las tentativas de sublevación que coincidieron con la de Oporto han sido sofocadas y sus autores presos.

El sosiego es completo en todo el país y está asegurada la paz.»

¿DONDE ESTA EL EX SAH?

La guerra civil en Persia Derrotas de los absolutistas.

BERLIN. Según despachos oficiales de Teherán, los generales absolutistas que sostenían la guerra civil después de la derrota del ex Sah de Persia, van siendo batidos uno después de otro.

El jueves de la semana pasada fueron librados dos combates en dos puntos distintos de la nación.

David Khan, jefe de un núcleo de absolutistas, donde predominaban los turcomanos, ha sido derrotado cerca de Nobaran.

Los bakhtiaris que guarnecían esta plaza le acometieron inesperada y briosamente.

Después de un largo combate, David Khan vió deshechas sus abigarradas huestes.

Los bakhtiaris hicieron en ellas una gran carnicería y muchos prisioneros.

El campo quedó sembrado de cadáveres. Casi a la misma hora, el general Yeyrim, jefe de uno de los ejércitos constitucionales, se lanzó sobre Salar-ed-Danleh, el más temible de los partidarios del ex Sah.

Salar estaba atrincherado en Muvenek. Disponía de ocho cañones de tiro rápido, procedentes de la artillería que adquiriera en Rusia el ex Sah antes de lanzarse a la guerra civil.

Los emires Nezam y Afgham se le habían incorporado con numerosos contingentes.

Yeyrim dividió sus fuerzas en tres columnas, que efectuaron un movimiento envolvente sobre Muvenek.

Salar-ed-Danleh y los emires se encontraron casi envueltos cuando menos lo esperaban.

dicho en términos de política, a las indicaciones del jefe debiera seguir la acción rápida de los Comités.

Los Comités en los partidos monárquicos no sirven hoy para nada. No están en comunicación con los de arriba ni en contacto con los de abajo, y como ambas cosas se completan, y no existiendo una de ellas resulta inútil la otra, si el Comité que logra darse a conocer y arraigar en un distrito no consigue después lo que el distrito desea, y si el Comité que tiene influencia con los jefes no «pinta» nada en el distrito, bien puede decirse que no existen Comités, única base sólida y firme de verdadera organización política para campañas electorales.

En los barrios de gente humilde, sobre todo, la acción diaria, persistente de un solo hombre vale más que todos los discursos; que todos los artículos, que todas las monedas de cinco pesetas derrochados el día de la elección.

Un individuo que recibe cinco duros por un voto es seguro que votará siempre... la candidatura de nuestro adversario; un hombre que haya recibido de un amigo nuestro el favor de colocarle a sus chicos en la escuela, de facilitarle médico para su padre enfermo, de proporcionarle una papeleta de trabajo en días de crisis económica, ese no nos hará traición.

Resulta más eficaz la fineza de beber una copa, de fumar un cigarro, de sostener unos minutos de charla con la gente humilde, que la largueza interesada de repartir billetes de Banco a la hora crítica de la votación.

Claro que la conquista de persuasión y amistad es más lenta; pero es conquista segura. Lo otro no es conquista ni es nada. Afán de perder el tiempo, el dinero y la reputación.

Si se quiere comprobar cuanto digo, fruto de la observación y de la experiencia, no hay más que meterse en uno de esos distritos que impropriadamente y sólo por apariencias se llaman republicanos. Pregúntese allí cuántas papeletas de trabajo y cuántas credenciales del Estado y del Municipio han repartido los enemigos de la Monarquía, a cuántos pequeños han colocado en las escuelas públicas y en las de creación de los grupos radicales, y se verá que, con relación a las de los monárquicos, llevan ventaja del 99 por 100.

El cronista ha presenciado el caso de un elector, dinástico fervoroso, que venía solicitando de un vocal de Comité una colocación mezquina en el Ayuntamiento; aquel vocal monárquico no cesaba de pedir el destino a los concejales, a los diputados y hasta a los ministros de su partido. El hombre necesitado no era sólo un voto, era un incansable propagandista y un rosario de votos de familiares y amigos.

Cansado de pedir, se lamentó un día ante un concejal republicano y al día siguiente empezaba a trabajar como obrero de la Villa. Yo le oí decir: «No hay duda de que en España los republicanos pueden mucho».

He ahí el secreto, porque no hay otro que ese, y en él debieran estar nuestros organizadores políticos y electorales.

Los ricos a dar lo que tienen, que es dinero, pues así como antiguamente los nobles hacendados defendían a su Rey sosteniendo soldados, hoy que los tronos no se apoyan en fusiles solamente, sino en votos, lógico es que sostengan y alienten huestes de votantes; los oradores a convencer un día y otro; los guerrilleros, individuos de Comités, concejales de los distritos, a conquistar con obras, y los jefes a facilitar la conquista, proporcionando con su influencia todos esos favores tan pequeños que dan tan grandes frutos.

Y a la hora de la elección luchan y triunfan candidatos que en el Municipio sean honrados, para que no roben ni permitan robar; inteligentes, para que salgan airosos de sus iniciativas; observadores, para que no se les pierda ni un solo latido popular, y no muy «altos»... para que alguna vez miren al suelo y se convengan de que en el arroyo hay baches y en las aceras basura.

El concejal, en lo administrativo, debe ser un despierto vigilante del tesoro del pueblo; en lo político, un intemedario entre los de abajo que piden y los de arriba que pueden conceder; en lo social, un ciudadano modelo, cumplidor de sus deberes, sin jactancia, y ejercitador de sus derechos, sin descuido ni abuso.

Como se llame impoíta poco. Sus obras le darán nombre. Y eso vale más que entrar con un nombre hecho y salir con un apodo merecido.

Si hemos de ir seriamente a la conquista del pueblo, vayamos por tal sistema de medida y no por el de los ímpetus pasionales de última hora.

La conquista no se puede hacer de un golpe a la hora de votar; pero la hora de votar es buena para reunir a todos aquellos convencidos que tengan vocación de tenaces conquistadores.

Será ese el mejor remedio de pacificar y fortalecer a España, empezando por reconstituir la vida municipal, que está en ruinas.

TAF.

Francia y Alemania

Hacia el acuerdo.

PARIS. Durante el Consejo de Ministros celebrado esta mañana, el de Negocios Extranjeros anunció a sus colegas que prosiguen las negociaciones francoalemanas en condiciones cada vez más satisfactorias.

Los periódicos consideran inminente el acuerdo definitivo entre las dos naciones, en lo referente a Marruecos. Tan sólo quedan por resolver diferencias de redacción surgidas por querer M. Cambón, lo mismo que Herr Kiderlen Waechter, dejar redactado el texto del convenio en términos de absoluta claridad y precisión, de suerte que quede descartada para siempre toda posibilidad de equívoco ó resquemiento.

Cuanto a lo concerniente al Congo, no ocultan que no ha de ser menos difícil ni menos delicada de solucionar esta cuestión de lo que lo fué la de Marruecos.

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

BANDOLEROS EN AVILA

EN CAMINANTE VALIENTE

El asalto.—Dos ladrones heridos.—Robo de 1.830 pesetas.—Capturados por la Guardia Civil.

AVILA. (Lunes, noche.) Desde Canterred, pueblo de esta provincia, envían la noticia de que se ha sido capturada una cuadrilla de ladrones que merodeaba por las cercanías de los pueblos de Vita y Parral.

Los ladrones capturados asaltaron ayer en la carretera a Eliseo Núñez, que salió del mercado de Avila para dirigirse al de Ceñada, acompañado de un aprendiz.

Aun cuando Eliseo no llevaba armas, se resistió a dejarse robar, defendiéndose de los asaltados como pudo, y lo hizo bien, porque logró herir a dos.

Peró en la lucha desigual vencieron los asaltadores al fin, logrando robar al Eliseo 1.830 pesetas, y después le propinaron bastantes golpes, hasta que lo dejaron tendido en la carretera con lesiones de consideración.

El muchacho que como aprendiz acompañaba a Eliseo Núñez consiguió escapar mientras los tres saltadores sostenían la lucha contra aquél, y a todo correr se dirigió al poblado más próximo, dando conocimiento de lo que ocurría a la Guardia Civil.

Sallieron fuerzas de la benemérita, mandadas por el teniente D. Joaquín Cantó, practicando activas gestiones, reconociendo el terreno y logrando ayer mismo, por la tarde, dar alcance a los bandidos, persiguiéndolos a campo traviesa hasta que lograron capturarlos.

Llevaban los detenidos armas de fuego, ósulas abundantes y un saco con objetos especiales para robar con escape y para escapar de caballerías, de cuyas armas y efectos se incautó la Guardia Civil.

Los detenidos dijeron llamarse Antonio Encinas y Antonio Encinas, naturales de León. Están convictos y confesos de los delitos cometidos. Declararon que el robo de Eliseo Núñez lo realizaron en unión de otro individuo de Avila, al que se busca para detenerle.

La noticia del asalto ha causado impresión en esta población por ser la carretera en que se cometió el robo uno de los sitios más transitados en la provincia.

El Juzgado ha comenzado a instruir la correspondiente sumaria.

FERIAS Y FIESTAS

En Ronda.

RONDA. (Lunes, noche.) La tradicional feria de San Fernando está muy animada este día.

Al mercado de ganados, muy concurrido, han sido llevados magníficos ejemplares de las dases caballar, mular y de cerda, que se cotizan a precios elevados.

TOROS EN PROVINCIAS

En El Pardo.

EL PARDO. (Lunes, noche.) Los toros de Osborne se han portado bien.

Mellado, el único espada que actuaba, estuvo bien en su primer bicho, que mató de un pinchazo y una estocada superior, rodando el toro sin puntilla.

Al segundo atizó media lagartijera y un escabello.

Las cuadrillas, trabajadoras.

La entrada, un lleno, abundando las mupres bonitas.

La presidencia, a cargo del simpático y digno alcalde, D. Rogelio Enriquez, estuvo acertada.

En Montoro.

MONTORO. (Lunes, noche.) Los toros de Benavides han res llado buenos.

Manolete II ha quedado superiormente. Ha banderilleado muy bien al tercero.

Le ha sido concedida una oreja.

Serranito se la portado muy bien.

En Novés.

TOLEDO. Se ha verificado la corrida de feria con cuatro toros de D. Justo Calvo, que resultaron bravos.

Matapozuelos, que era el único espada, los despachó a estocada por toro.

Bregando estuvo incansable, y con la muleta fué ovacionado.

El aplaudido matador de novillos Antonio Cuadra (Antofete) ayudó eficazmente al valiente Matapozuelos, banderilleando al cambio con las cortas, por lo que escuchó justos aplausos.

La entrada, un lleno.

ANDALUCÍA

Torpedero inglés.

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha fondeado en este puerto un torpedero inglés.

Fallecimiento de un republicano de la Gloriosa.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha fallecido don Francisco de la Viésca, que fué antiguo republicano.

Tomó parte en los sucesos revolucionarios antes de la restauración, incluso en el ataque a la Carraca, con otros republicanos revolucionarios de aquella época, que ya todos han muerto.

Era muy conocido en Cádiz y su muerte será muy sentida.

ARAGÓN

Los retirados de Guerra.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Las Asociaciones de retirados del Ejército de Zaragoza y Valencia organizan una Asamblea, que

se celebrará aquí durante las próximas fiestas del Pilar.

Los organizadores han dirigido una circular a las Asociaciones y Juntas similares de toda España, diciéndoles que sólo les guía el alto espíritu de asociación y el interés por el mejoramiento de la clase, la que les obliga, con la natural sumisión, aquilatada disciplina y subordinación a las autoridades, a celebrar la Asamblea, puesto que el derecho de petición es constitucional.

Carece la Asamblea de cuestionario. Los organizadores llevarán unas conclusiones, sin hacerlas cuestión de gabinete, y atenderán cuantas consideraciones respetuosas les hagan los demás compañeros.

Notas agrícolas.

La Federación Agraria Aragonesa se dispone a emprender una campaña de propaganda en los pueblos de la región.

Dará conferencias prácticas sobre los progresos culturales y de propaganda de las Asociaciones agrícolas.

El mercado trigoero sigue encalmado.

Los vientos huracanados reinantes en la región causan enormes daños en las frutas, desrajando muchos árboles y destruyendo en buena parte la cosecha.

ASTURIAS

Pepito Arriola.

OVIEDO. (Lunes, noche.) Pepito Arriola ha dado un concierto en el teatro de Campomamor, siendo ovacionado con delirante entusiasmo por toda la concurrencia, que al final le pidió tocar a cuatro manos con su hermanita Pilar, de tres años.

A la salida, un numeroso grupo le acompañó al hotel, ovacionándole.

CATALUÑA

La huelga en Palamós.

GERONA. (Lunes, noche.) Continúa en el mismo estado la huelga de Palamós.

De las averiguaciones efectuadas personalmente por el gobernador civil interino, señor Sotomayor, resulta evidenciado que la huelga ha sido promovida por los grupos exaltados de aquella población.

El gobernador ha ordenado la clausura del Centro Obrero, donde aquéllos se reunían, siendo detenidos y puestos a la disposición del Juzgado de La Bisbal todos los individuos que formaban la Junta directiva del Centro y de la Comisión de huelga.

Hasta ahora no se ha producido ninguna alteración de orden, a pesar de haberla intentado los huelguistas, gracias a las disposiciones adoptadas por el gobernador interino, que ha concentrado en Palamós más de cien guardias civiles.

Los obreros aprendices, causantes del conflicto, se muestran muy exigentes, y los patronos se niegan a acceder a sus peticiones.

Los huelguistas proyectan celebrar una reunión fuera de la villa, a fin de evitar que la disuelva la Guardia Civil.

El gobernador interino ha salido de Palamós, a las dos de la tarde, con dirección a esta capital.

Créese que la huelga terminará por cansancio de los obreros, pues los huelguistas voluntarios son tan sólo 300, mientras que pasan de 2.000 los que se ven obligados a un paro forzoso por necesitar del auxilio de los primeros en el trabajo.

Alcalde agredido.

VENDRELL. (Lunes, noche.) Esta noche ha ocurrido una agresión inexplicable, de la que ha sido víctima el alcalde de esta población, D. Francisco Vidal y Socías.

El hecho ha sucedido en el mismo edificio de las Casas Consistoriales.

El agresor se aproximó al alcalde y, sacando una faca, le asestó dos cuchilladas en el antebrazo izquierdo, siendo detenido en el acto.

Llábase el autor del hecho Salvador Niu y Vidales, tiene cuarenta y cinco años, es casado, de oficio zapatero, y actualmente estaba encargado por el Municipio del reparto de desinfectantes al vecindario.

Fuó conducido a la Cárcel, donde queda a disposición del Juzgado.

El Sr. Vidal y Socías fué auxiliado en las mismas Casas Consistoriales por los médicos Sres. Murillo y Raventós, quienes aseguraron que las heridas carecen de importancia.

Se cree que el agresor se hallaba embriagado.

Por la Alcaldía han desfilado numerosas personas deseosas de saber el estado del herido.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, comenzando la instrucción de las diligencias necesarias.

Anarquista detenido.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha sido puesto a disposición del juez especial que entiende en la causa sobre la huelga abortada el obrero que fué detenido como autor de sabotaje en una fábrica de aprestos de la carretera de Sans, donde inutilizó varias piezas de tela con ácido sulfúrico.

El Juzgado ha decretado su prisión sin fianza.

A pesar de sus pocos años (sólo cuenta diez y nueve), se sabe que es un anarquista de mucho cuidado.

La sustitución de los Consumos.

Ha causado buena impresión la noticia de que el ministro no autorizará la implantación de la ley de supresión de los Consumos en 1.º de enero próximo, como pedían los radicales del Ayuntamiento.

Como no está el asunto estudiado, tal reforma, según opinión de los inteligentes, sería desastrosa para el Erario municipal.

Anuncio de interpelación.

El diputado Sr. Moles ha hecho saber que interpelará al Gobierno acerca de las causas que han motivado la dimisión del Ayuntamiento de Lérida.

Anoche este diputado recibió un telegrama del ministro comunicándole que había ordenado al ingeniero Sr. Juanes que cuanto antes empiece las obras preparatorias para la construcción del muro de contención que evite las avenidas del río Segre.

Esta decisión del ministro dará por resultado que retiren sus dimisiones los concejales que las presentaron.

Redención militar.

Durante el plazo voluntario para la redención a metálico del servicio militar, han ingresado en las oficinas de Hacienda 2.781.000 pesetas, que representan la redención de 1.854 mozos, todos de la provincia de Barcelona.

Alcalde agredido.

Comunican de Valls que a última hora de la tarde de ayer fué agredido el alcalde de aquella villa por un zapatero que estaba embriagado.

El suceso ocurrió en el despacho de la Alcaldía.

El agresor le infirió dos puñaladas, que le causaron dos profundas heridas en uno de los brazos.

El alcalde fué curado por el doctor Murillo, de Madrid, y otro doctor del pueblo.

De elecciones.

Se da por seguro que algunos conspicuos del Centro Conservador de Barcelona han empezado de modo oficioso a pulsar la opinión de los diversos partidos de orden, para ver si es posible formar una conjunción de elementos de la derecha barcelonesa, a fin de acudir a la lucha electoral próxima.

Se dice que hay ambiente en extremo favorable a la idea, pues el único escollo en que podrían tropezar (el de la designación de candidatos) se asegura que está resuelto, porque no habrá intransigencia respecto a las personas. Estas serán las que reúnan condiciones de moralidad, de que tan necesitado está el Ayuntamiento.

Exposición aragonesa.

El Centro regional Aragonés prepara una gran reunión de carácter regional, a la que asistirán todos los aragoneses residentes en Barcelona, para exponer el proyecto de instalar en los salones del Circulo una Exposición permanente de productos aragoneses, a fin de facilitar el intercambio.

El proyecto está en vías de realización, pues, según noticias, se están construyendo ya las vitrinas que han de contener los objetos.

Monumento a Maceo.

Se anuncia la próxima llegada a España, en representación del Gobierno de la República de Cuba, del general Miró.

Este es catalán, nacido en Sitges, y viene a Cataluña con el propósito de encargarse de un escultor catalán el proyecto de monumento que en Cuba se ha de erigir a la memoria de Maceo.

Centro asturiano.

Anoche tuvo lugar la anunciada reunión de naturales de Asturias para fundar aquí una entidad regional dedicada a la defensa mutua de sus intereses.

Se acordó realizar inmediatamente los trabajos de propaganda con objeto de constituir el Centro a la mayor brevedad.

La próxima cosecha.

Las noticias que se reciben de la comarca catalana respecto a la viticultura son de haberse generalizado por completo las operaciones de la vendimia.

La cosecha será más corta a consecuencia de la sequía; pero lo que se pierde en cantidad, se ha ganado en calidad.

Los vinos que se obtienen son buenos y de mucha graduación.

EXTREMADURA

Asamblea de médicos forenses.

CACERES. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de médicos forenses de esta provincia.

Aprobaron los reunidos las bases propuestas en la A. a. de Guadalajara, cuyo delegado, doctor Ballesteros, presidió la sesión y acordaron enviar una instancia al Sr. Canalejas pidiendo la derogación del actual estado de cosas.

GALICIA

Envío de moneda falsa.

VIGO. (Lunes, noche.) Llegó a esta estación, procedente de Barcelona, donde había sido facturado, un baúl conteniendo 7.124 pesetas falsas, componiendo el envío monedas de cinco, dos y una pesetas y quinientos reis portugueses.

El talón no llevaba el nombre del destinatario, por venir el baúl facturado al portador.

La Policía hace activas averiguaciones. Han sido detenidos doce sospechosos.

VALENCIA

La Diputación provincial.

ALICANTE. (Lunes, noche.) La Diputación provincial, a propuesta del presidente, Sr. Formigós, ha acordado, por unanimidad, felicitar al Presidente del Consejo de Ministros por la feliz resolución del conflicto obrero.

También han dirigido los diputados un telegrama de felicitación al ex presidente de la Corporación Sr. Barceló por haber sido elegido senador.

Los diputados han acordado testimoniar su más sentido pésame al jefe local de los conservadores y diputado a Cortes por la circunscripción, D. Salvador Canals, por el fallecimiento de su madre.

El directo Madrid-Valencia.

VALENCIA. (Lunes, noche.) A propuesta del concejal republicano Sr. Valentín ha acordado el Ayuntamiento en su sesión de esta tarde realizar un acto decisivo, llegando, dentro de la ley, hasta lo más violento, que sirva para reiterar la decisión de Valencia por conseguir la construcción de la línea férrea de Madrid a Valencia.

Los obreros del puerto.

La Junta de obras del puerto, en atención a la conducta observada por sus obreros durante los sucesos últimos, no abandonando el trabajo, les ha concedido la jornada de nueve horas.

PULSERAS DE PEDRA. Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALLE DE CARRETAS, 3.

VASCONGADAS

Que toque la banda.

BILBAO. (Lunes, noche.) El alcalde de Ondárroa comunica al gobernador civil que en aquella villa ocurrieron anoche desórdenes, motivados por haberse suprimido el acostumbrado concierto de la Banda Municipal, a causa del mal tiempo.

Se reunió el vecindario a las nueve de la noche en la plaza, y un grupo de trescientas personas comenzó a pedir a gritos que tocase la Banda.

Como, a pesar de las peticiones de los vecinos, no tocaba la Banda, se exaltaron los del grupo, asaltaron el kiosco de la música y lo destruyeron.

Comenzada la faena destructora, ocasionaron también destrozos en los cables de la luz eléctrica, rompieron cristales y produjeron otras varias averías.

Casualmente pasó por el lugar donde estaban los alborotadores el director de la Banda Municipal, al que agredieron y lastimaron.

Audieron a dominar el tumulto fuerzas de Carabineros; pero los vecinos tienen a éstas poco respeto, y, en lugar de atender las intimaciones de los carabineros, los apedrearon. Entonces los carabineros dieron una carga.

Como la excitación aumentaba, dispuso el alcalde que la Banda Municipal tocara, para ver si la música calmaba los ánimos; pero fué preciso suspender el concierto a causa de la lluvia, que también fué el mejor disolvente de los grupos de alborotadores.

Un obrero hiere a un encargado de almacén. Volverá el mando a la autoridad civil.

BILBAO. (Lunes, noche.) En los muelles hubo durante toda la mañana algún revuelo, notándose que los ánimos estaban intranquilos.

A mediodía estaba el encargado de un almacén de carbón, llamado Pío Veraza, a la puerta del mismo, cuando se le acercó el obrero Rufino Asensio.

Después de cruzarse algunas palabras, el obrero agredió con una navaja a Pío Veraza, produciéndole una herida en la cara, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido.

Parece que entre el encargado del almacén y el agresor había resentimientos anteriores, porque el hoy agredido fué anteriormente agresor del obrero Rufino Asensio.

—El gobernador civil ha manifestado que espera encargarse del mando en la próxima semana.

Detalles del suceso de Ondárroa.—Diferencias políticas.

BILBAO. (Lunes, noche.) Los detalles que se reciben de los desórdenes ocurridos en Ondárroa, que he comunicado en anterior telefonema, aclaran la forma en que se desarrollaron.

Eran las seis de la tarde cuando, como en otros días, se situó la Banda Municipal en el kiosco provisional que se instala durante los veranos.

La música interpretó un paso doble, y aun no había terminado cuando comenzó a llover y cayó seguidamente un fuerte chaparrón, que obligó a los músicos a retirarse.

Como después desaparecieron las nubes y escapó, comenzó a tocar la banda de tamboriles; pero el público pidió que callasen la gaita y los tamboriles y reanudase el concierto de la banda de música, lo que no podía hacerse porque los músicos se habían retirado.

Viendo que no volvía la Banda, un grupo de los más exaltados, en número de unos trescientos, asaltó el kiosco, destruyéndolo y arrojando los trozos, con los atriles, a la carretera.

En el pueblo no están las fuerzas de Forales que tienen allí el puesto, porque se encuentran concentradas en Bilbao, y las autoridades acudieron a los Carabineros, presentándose una pareja, que trató de poner orden.

Mientras tanto, el grupo se dirigió al domicilio del director de la Banda, apellidado Arín, apedreó la fachada y rompió todos los cristales.

Acudieron las autoridades, que consiguieron restablecer el orden, y procedieron a instruir sumaria para depurar responsabilidades.

Hoy el vecindario de Ondárroa está ya tranquilo.

—A la caída de la tarde se encontraron en la estación de Achuri, en Bilbao, el ex juez de Begoña D. Carlos Orde y el vicepresidente de la Diputación, D. Francisco Urizar, que tenían antiguos resentimientos por motivos políticos.

Entre ambos se cruzaron frases fuertes y se fueron a las manos; pero intervino un oficial de la Guardia Civil, que separó a los contendientes, les tomó los nombres y los dejó en libertad.

El incidente es muy comentado, por ser los protagonistas personas muy conocidas en Bilbao.

Homeno Christo, hijo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Procedente de París llegó a esta ciudad el agitador portugués Homeno Christo, hijo.

Permaneció pocas horas en la población, marchando en el primer expreso con dirección a Vigo.

A juicio de Homeno Christo, la situación de Portugal es muy grave.

En el Stand Ulla.

En el Stand Ulla se han disputado los tiradores el premio del Gran Casino.

Ganó el Sr. Ostalaza el primer premio, de 9.000 pesetas y medalla de oro, matando trece pájaros sin cero.

El segundo, de 3.000, lo ganó el tirador belga Sr. Jemaery.

La copa Charama.

Mañana se correrá la sexta regata de balandros para la adjudicación de la copa Charama.

Un ahogado.

En el canal de entrada de agua a las turbinas de la fábrica de electricidad de Hernani ha sido recogido el cadáver de Prudencio San Sebastián.

BUZON DE PROVINCIAS

Al director de Comunicaciones.—Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Alegando la cualidad de asiduo lector de su ilustrado y popular diario, le suplico de entrada en sus columnas a la siguiente queja, en tono de pregunta:

¿Se puede saber por qué razón ó motivo en esta estación de Correos, la más importante después de la de la capital, con dos jefes y ocho carteros, no se pueden imponer ni recibir giros postales y, en cambio, en la inmediata aldea de Zapateros, con un cartero nada más, se hacen dichas operaciones?

No hace muchos días he visto con mis propios ojos—y valga la redundancia—efectuar dichas operaciones en la mencionada aldea.

Espero que por el señor director general del ramo, ó por quien corresponda, se me conteste, si a bien lo tiene.

Dándole mil gracias por la inserción de esta queja, se ofrece a usted atento y seguro servidor q. l. e. l. m., José López de Ahumada.

Lucena (Córdoba), 2 de octubre de 1911.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. Con ruidoso éxito ha debutado en el teatro de los Campos Eliseos la compañía que dirige el primer actor Patricio León.

Se pusieron en escena *El conde de Luxemburgo* y *Molinos de viento*.

Se distinguieron en la interpretación la triple Srta. García, el barítono Sr. Villa, el tenor cómico Sr. Marcen, el tenor García Romero y la Srta. Trujillo.

Patricio León, como siempre, fué ovacionado.

La temporada promete ser brillantísima.

GIJÓN. Con muy buen éxito actúa en el teatro Jovellanos la compañía que dirige el primer actor D. José Morcillo.

Se siguen representando *El tnel*, *Amor ciego*, *El dinero y el trabajo*, *Los picaros celos* y *El trébol*.

SAN SEBASTIAN. Después de una brillantísima temporada en el teatro Principal, se ha despedido de este público la compañía de Lara.

Los artistas todos fueron ovacionados.

BARCELONA. En el teatro Nuevo se ha estrenado con gran éxito la zarzuela titulada *La Morucha*.

ZARAGOZA. Lista del personal de la compañía de zarzuela y ópera, que bajo la dirección del reputado primer actor D. Enrique Palacios, debutará el día 10 en el teatro Principal:

Primeras tiples: Cándida y Blanca Suárez, Elena Paradas y Elvira Pinós.

Segundas tiples: Josefina Marín y Antonia Ordóñez.

Característica, Elisa García.

Primer actor y director: Enrique Palacios.

Tenor, Amable Leal.

Barítonos: Moisés Iglesias y Andrés Sirvent.

Tenor cómico, José Moreno.

Actores: Julio Lorente, José Santa Marta, Leopoldo Suárez y Federico Aznárez.

Maestro director y concertador, Julio Cristóbal.

Apuntadores: Eduardo Bozano y Demetrio Gallués.

Veintiséis coristas de ambos sexos.

En el repertorio figuran las obras de más éxito.

VALLADOLID. En el teatro Zorrilla han celebrado su función de beneficio los notables primeros actores Sres. Larra y La Riva, que fueron constantemente ovacionados y recibieron muchos regalos.

TORTOSA. En el teatro Principal se ha estrenado con gran éxito el sainete titulado *«El chico del cafetín»*.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

3 de octubre de 1861.

Habiendo tenido que salir el capitán general a recibir ayer a SS. MM., ha comisionado, en su nombre, al brigadier Sr. Echevarría, que ayer salió para Albacete con el fin de acompañar a esta corte al Príncipe Muley-el-Abbas.

El jueves 3 del corriente habrá una corrida extraordinaria, en la cual matarán Cayetano Sanz, Antonio Sánchez (el Tato), y de sobresaliente Mariano Antón.

Será posible que asistan Muley-el-Abbas y su servidumbre.

El general Dulce salió el 29 de Barcelona para Caldetas, a fin de tomar baños.

La Embajada marroquí ha visitado en Valencia los teatros, los jardines y las fábricas de tejidos, presentándose en todas partes Muley-el-Abbas, dando muestras de gran cortesía.

Estos dos últimos días—dice un periódico de aquella ciudad—se ha permitido por la mañana la entrada de muchas familias en la estancia que ocupa en la fonda del Cid el Príncipe Muley-el-Abbas, con el objeto de conocerle y cumplimentarle.

Caballeros, como señoras, le dirigieron la palabra, que traducía en el idioma árabe al momento el secretario particular El Hach Escidi, intérprete negro y persona de suma confianza del Príncipe, hombre de un ingenio vivísimo y de mucha penetración, que habla perfectamente castellano.

Lo que sobre todo llamaba la atención del Príncipe eran las niñas, a quienes rogaba, por medio del intérprete español, Sr. Azancot, que se acercasen y le diesen la mano, despediéndolas después con suma cortesía.

En las cartas que la Empresa del teatro del Príncipe ha dirigido a los autores dramáticos ofreciéndoles, según costumbre, el teatro, ha introducido la plausible novedad de manifestarles que siempre que quieran honrarla con su asistencia, se sirvan enviar a la Contaduría un vale firmado, designando todas las localidades que necesiten, dejándoles en libertad de elegir las y fijar el número.

Es la primera vez—dice El Contemporáneo—que vemos a una Empresa comenzar guardando a los autores dramáticos las consideraciones de que gozan en otros países, donde los actores, por eminentes que sean, no tienen la pretensión de creer que se bastan a sí mismos.

La Academia Española ha dispuesto erigir a la memoria de Lope un monumento mural entre los dos balcones centrales de la fachada de la casa que fué propiedad de aquel ilustre poeta, y en la cual falleció, sita en la calle de Cervantes, núm. 15.

El monumento será el busto de Lope en mármol, que ya está haciendo el Sr. D. Panciano Ponzano.

Bajo el busto se colocará un medallón con la inscripción siguiente:

Al félix de los ingenios
Frey Lope Félix de Vega Carpio
que falleció a 27 de agosto de 1635
en esta casa de su propiedad
La Real Academia Española.
Año de 1862.

Se restablecerá, además, en dicha casa la leyenda que el mismo Lope puso en ella, y que hasta nuestros días se había conservado, a saber:

Parva propria magna;
Magna aliena parva.

Los enfermos agotados

por las malas digestiones, que impiden la nutrición, vuelven a recuperar las fuerzas perdidas tomando diariamente las Aguas de Cestona, pues favorecen la digestión y hacen aprovechable el alimento.

POR JUGAR AL BILLAR

UN HOMBRE MORIBUNDO

De doce a una de la madrugada de hoy estuvieron jugando al billar una botella de Jerez, en el café de Valencia, dos individuos, llamados Antonio Muñoz, de treinta y dos años, casado, de oficio dorador, natural de Cabeza de Buey (Badajoz), domiciliado en la calle de Antonio López, 13, y César del Hoyo, de treinta y un años, soltero, natural de la provincia de Córdoba, transeunte en esta corte y de oficio platero.

Perdió en el juego César del Hoyo; pero no tenía dinero, y hubo de pagar la hora de billar Antonio Muñoz.

Con este motivo salieron del café discutiendo, y se encaminaron hacia la calle de Caravaca.

Ya cerca de esta calle, sonaron dos detonaciones, y poco después caía al suelo Antonio Muñoz y se daba a la fuga César del Hoyo. Acudieron para auxiliar al herido los guardias de Seguridad números 1.121, 1.322, 767 y 916, que le condujeron a la Casa de Socorro del Hospital, donde los médicos de guardia, Sres. Mazón y Capdevila, y el auxiliar, Sr. Jimeno, practicaron la primera cura, resultando que tenía una herida grave, producida por arma de fuego, en la región frontal, con orificio de entrada, y una contusión en la región occipital.

Antonio Muñoz pasó después al Hospital Provincial. César del Hoyo, perseguido por los guardias, fué detenido en una calle no muy distante de la de Caravaca, y conducido tam-

bién a la misma Casa de Socorro, porque también se hallaba herido, presentando varias contusiones, con trombus, en la cara.

Es de advertir que César del Hoyo tenía una borrachera enorme; de modo que no pudo declarar, aunque lo intentó repetidamente el comisario, Sr. Luna, primero, y el juez de guardia, Sr. Vela, después.

Convenientemente atado, fué conducido César del Hoyo a la Casa de Canónigos, donde declaró cuando se le serenó la cabeza.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

Los periódicos y la censura

«El Mundo».

Nuestro querido compañero D. Santiago Mataix se propuso cumplir ayer al pie de la letra lo ofrecido en *El Mundo* anteanoche: publicar el periódico sin someterlo a la previa censura.

Por su parte, la autoridad gubernativa adoptó las determinaciones que estimó oportunas para evitar que los ejemplares de *El Mundo* llegaran a manos del público.

Las ediciones destinadas a provincias quedaron de orden superior detenidas en Co-reos.

Y, por la noche, a la hora en que *El Mundo* sale a la venta en Madrid, buen golpe de agentes de la autoridad tomó a su cuenta el cuidado de que tampoco aquí *El Mundo* saliera a la calle como de costumbre.

Por la tarde nos remitió el Sr. Mataix pruebas del artículo que, autorizado por su firma, había de ser publicado en el número que la autoridad gubernativa secuestró.

En ese artículo daba el Sr. Mataix a sus lectores amplia cuenta de la conducta por él observada ante el proceder de los censores, y de la visita hecha por el Juzgado de Chamberí a las oficinas de *El Mundo* para realizar las diligencias consiguientes a la denuncia que se le impuso.

De las apreciaciones, no menos amplias, que hacía el Sr. Mataix relativamente a la conducta del Gobierno en las circunstancias presentes, creemos inútil intentar siquiera dar un reflejo. La censura se encargaría de inutilizar el trabajo que en este punto hubiéramos de tomarnos.

Por la noche, el Sr. Mataix nos dirigió una carta, que publicamos con mucho gusto:

Dice así:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido compañero: Muy suavemente, para que la censura no tenga nada que tachar, le diré lo que hoy le ha pasado a *El Mundo*.

Si la bondad de usted es tanta que publica esta carta, para que mis lectores de Madrid y provincias se enteren de la falta que con ellos observamos, será esta una atención que yo le estimaré con toda mi alma.

Consecuente con mis propósitos, no envié ni una galerada a la censura; escribí lo que me pareció, di cuenta de la visita del Juzgado esta mañana a la Redacción y tiré el periódico para la primera edición de provincias. Poco tiempo después se presentaron en las máquinas unos guardias de Seguridad, sin orden escrita ninguna, haciéndose cargo del periódico.

De la cortesía de aquellos buenos caballeros no hay que hablar; con decirle a usted que mis empleados me contaron que hicieron hasta uso del revólver, está dicho todo.

Pero es lo que me decía uno de la secreta, un señorito:

—Ya ve el señor: como ahora están suspendidas las garantías, podemos hacer lo que queremos.

¿Para qué comentarios? No los dejaría la censura, y quizás hiciera bien.

Esto pasará, y entonces hablaremos. Mientras, sufran con nosotros un poco los lectores de *El Mundo*, que pronto vendrá la nuestra.

Con decirles que el Juzgado detuvo, ayer en las estaciones del ferrocarril nuestra tirada, cuando no dábamos más que a Madrid las cuartillas tachadas del doctor Maestre, está todo consignado.

Adelante con los faroles, que ya vendrá el día del desquite.

Es de usted atento compañero que le estrecha la mano,

SANTIAGO MATAIX.

Hoy, 3 octubre de 1911.»

Nuevamente hacemos votos por que el querido colega vuelva pronto a su vida normal.

Los periódicos republicanos.

En la Redacción de *El País* se reunieron, con el director de éste, los de *El Radical*, *España Nueva*, *España Libre*, *La Idea*, *La Palabra Libre*, *El Nuevo Régimen*, *El Motín*, *El Socialista*, *La Vida Socialista* y *Las Dominicales*, para cambiar impresiones sobre las circunstancias presentes.

Por unanimidad se acordó suspender las publicaciones el día 4 del actual, de continuar la censura, é invitar a todos los periódicos republicanos y socialistas de España a que secundasen esa actitud.

Los reunidos se trasladaron después a la Redacción de *El Liberal* con objeto de invitar al director de este colega a que adopte igual conducta que ellos.

El Liberal se negó a adherirse.

Los caballos del Rey

son alimentados en gran número con los excelentes piensos de Molassin y Búfalo, extraídos de la remolacha, que por su riqueza alimenticia y precio económico van adoptándose por casi todos los ganaderos españoles. Angel Bello, Roma, 2 (Madrid Moderno). Teléfono 3-316.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto.

HACIENDA.—Haciendo forzada en el personal de dicho departamento la jubilación a la edad de sesenta y cinco años, con la excepción de que aquellos que al cumplirla no lleven dos años en su última categoría, puedan completarla, a fin de que el sueldo correspondiente a ella sea el que le sirva de regulador para los derechos pasivos.

Nacimiento de una Infanta

En las primeras horas de la madrugada se produjo en el Palacio de SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando un movimiento inusitado, presagio de acontecimiento. Empezó a funcionar el teléfono, y poco después se supo que S. A. la Infanta doña María Teresa había dado a luz, con toda felicidad, una niña, a la una y cuarenta y cinco de la madrugada.

A las dos llegaron al Palacio de los Infantes SS. MM. los Reyes D. Alfonso y doña Cristina en automóvil.

S. M. la Reina doña Victoria no acudió, porque el estado de su salud no se lo permitía. En automóviles y coches fueron llegando SS. AA. la Infanta doña Isabel y los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

También vimos al Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, y al ministro de Estado, Sr. García Prieto; al conde de Su Santidad, al conde de Romanones, al jefe superior de Palacio, marqués de la Torre, y al jefe de la Casa de los Infantes, marqués de San Felices, y otros muchos.

Cuando todos estuvieron reunidos se verificó la solemne ceremonia de la presentación, haciéndola S. M. el Rey, y extendiendo el acta de Registro el ministro de Gracia y Justicia, señor Canalejas.

A las cuatro menos cuarto regresaron al Palacio Real SS. MM., continuando el desfile de SS. AA. los Infantes, los ministros y personajes.

A las cuatro fueron cerradas las puertas del palacio de SS. AA., quedando todo en absoluta calma.

A las tres de la madrugada se telegrafió a Nymphenbourg el fausto suceso del alumbramiento de S. A. la Infanta doña María Teresa con toda felicidad.

Aun no han contestado los Príncipes de Baviera, D. Luis Fernando y doña Paz. Se cree que esta tarde saldrán para Madrid y que llegarán el jueves ó el viernes.

A las diez y media estuvo la Reina doña Victoria en el palacio de la Cuesta de la Vega y momentos después visitaron a los Infantes la Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel.

La Infanta doña María Teresa seguía muy bien, habiendo logrado el descanso durante varias horas.

En las habitaciones de la planta baja del palacio de SS. AA. se ha colocado un álbum, que durante la mañana se ha cubierto de firmas de personas de todas las clases sociales, viva demostración de las generales simpatías de que gozan los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

Mañana, a medio día, se verificará la inscripción, en el Registro especial de las Personas Reales, del nacimiento de la Infanta.

Hasta el momento en que escribimos se ignora el nombre que se le impondrá. Es muy probable que se llame María de la Paz.

El bautizo se verificará en Palacio.

En el palacio de la Cuesta de la Vega se advierte gran satisfacción por el nacimiento de una Infanta. Este era el deseo de Sus Altezas doña María Teresa y D. Fernando.

LOS SUPPLICATORIOS

Acerca de este asunto, que ha vuelto a ser colocado sobre el tapete, escribe anoche *Diario Universal*:

«Algunos periódicos suponen que el Presidente del Consejo, ahora y por serlo, pretende por primera vez, rindiéndose a criterios del partido conservador, abordar la reforma del reglamento en lo que respecta a los suplicatorios, rectificando sus antecedentes; y, en efecto, en 24 de abril de 1909, en dictamen que suscribe como su ilustre presidente el señor Moret, y firmado, entre otros, por el señor D. José Canalejas y Méndez, figura la siguiente propuesta de artículos modificando el reglamento:

«SUPPLICATORIOS

Art. ... Entenderá en los suplicatorios para proceder contra los diputados una Comisión, que se considerará permanente en cada legislatura, compuesta de nueve diputados, elegidos directamente por la Cámara de entre los treinta que lo hayan sido durante mayor tiempo, y pudiendo incluirse válidamente en cada papelita de votación cinco nombres.

Art. ... La Comisión dará dictamen dentro de los veinte días siguientes al de entrada del suplicatorio en el Congreso. Si las sesiones estuvieren suspendidas se contará el plazo desde el día en que se reanuden.

Transcurridos los veinte días señalados en el párrafo anterior sin haber dado cuenta a la Mesa de un dictamen, pondrá el presidente a debate y votación la primera propuesta que se formule por vocales de la Comisión, cualquiera que sea su número, después de figurar durante dos sesiones en el orden del día.

Si en estas dos sesiones se presentaren nuevas propuestas por otros individuos de la Comisión, tendrá preferencia para el debate y

votación la que reúna mayor número de firmas.

Art. ... La discusión se reducirá en todo caso a dos turnos en contra y otros dos en pro, y no se admitirá presentación de enmiendas ni de proposiciones incidentales, pudiendo sólo hacer uso de la palabra para alusiones el diputado ó diputados a quienes afecte el dictamen.

Art. ... Si cumplido lo dispuesto en los artículos anteriores, y después de hallarse una propuesta a la orden del día durante veinte sesiones, no hubiere el Congreso tomado acuerdo, el presidente la pondrá a votación. El Congreso resolverá sobre ella sin más discusión.

Art. ... Cuando la persona a quien afecte un suplicatorio no fuese diputado al tiempo de recibirse aquél, ó dejarse de serlo antes de que el Congreso adopte resolución, se participará así al Tribunal correspondiente, quedando con ella expedita la prosecución del proceso judicial.

De lo que ahora se trata es de eso mismo, de lo que en 1909 el partido liberal, la minoría liberal del Congreso, dirigida por Moret, y aquella parte de la minoría que representaba Canalejas proponían de consuno.

En las actuales Cortes, reunida la Comisión de acuerdo con el Gobierno, hace ya muchos meses se acordó emitir dictamen en los mismos ó análogos términos.»

Instituto Radiumterápico de Madrid

Análogo a los de París y Londres.

Cáncer, lupus, angiomias, cicatrices deformes, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, manchas y graves enfermedades de la piel, se curan con el Radium en este Instituto, sin operación, dolores ni molestias. Paseo de Recoletos, 31, Madrid.

FALLECIMIENTO

LA CONDESA DEL ASALTO

En la madrugada de ayer falleció en esta corte la excelentísima señora doña Fernanda García-Alesón Pardo-Rivadeneira, condesa del Asalto, baronesa viuda de Cuatro Torres.

La finada era dama de grandes virtudes, muy caritativa, y por su bondad gozaba de grandes simpatías entre la alta sociedad madrileña, pues ganaba el afecto de cuantos tuvieron el gusto de tratarla.

Con su muerte pierde la aristocracia española un modelo de la antigua nobleza, en que se educó, y cuyos prestigios sostenía en caridad, fe religiosa y rectitud inalterable en los más nobles principios, sostenidos con ilaneza y dignidad al mismo tiempo.

De su matrimonio con D. Carlos Morenes y de Tord, perteneciente a ilustre familia catalana, nacieron varios hijos, el mayor es el senador marqués de Grigny, y los demás, los marqueses de Ceballos Carvajal, Borgheto y Argüeso, la condesa del Cedillo, la baronesa de Casa-Davallillo y doña Fernanda Morenes esposa de D. Manuel López de Ayala y del Hierro.

Hoy, a las diez de la mañana, se verificará la conducción del cadáver a la Sacramental de San Isidro.

Reciban los hijos de la noble y virtuosa dama el testimonio de nuestro sentido pésame.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

Mundo eclesiástico

Mañana darán principio en la sala de actos del Seminario Conciliar de Madrid los ejercicios de oposición a la canonjía vacante en la santa Catedral de esta corte.

Esta mañana se han reunido los opositores en la planta alta de la sacristía de dicha Catedral, bajo la presidencia del deán de la misma D. Bernardo Barbajero.

—El 5 del actual terminará el plazo para presentar solicitudes para aspirar a la plaza de sacristán-organista, vacante en Matilla de los Caños (Valladolid).

Se han presentado bastantes aspirantes. —Hállase vacante una plaza de capellán de número de la iglesia de Santiago y Santa María de Monserrat, en Roma, dotada con dos mil pesetas, la cual habrá de proveerse por concurso.

Para aspirar a dicha plaza se tendrán que reunir las siguientes condiciones:

Ser sacerdote español, tener cumplidos veinticinco años, ser licenciado en Teología ó Derecho canónico, acreditar haber tenido siempre buena conducta moral y política, tener licencias para confesar y predicar y no tener parentesco con ninguno de los demás capellanes.

El plazo para presentar solicitudes, expirará el 25 del presente mes.

—El 25 del actual expirará también el plazo para presentar solicitudes para aspirar a la plaza de capellán segundo cantor de San Francisco el Grande, de esta corte, que habrá de proveerse por oposición, y cuya plaza hállase dotada con el sueldo de dos mil pesetas anuales y casa.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades. Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

EN LA ESCUELA DE GUERRA

Imposición de fajas.

Con extraordinaria solemnidad se celebró ayer tarde en la Escuela Superior de Guerra la terminación de los estudios y prácticas de los alumnos de la 11.ª promoción y la imposición de fajas a los 19 capitanes que ingresan en el Cuerpo de Estado Mayor.

Los oficiales que por primera vez han cenado el honor distintivo del Cuerpo de Estado Mayor son los siguientes:

D. Luis Villanueva López, D. Juan Seguí Almuzara, D. Luis Ramírez y Ramírez, don Valentín Galarza Morante, D. Mariano Santiago Guerrero, D. Alfredo Castro Dávila, don Ricardo Ríos Rabanera, D. Anastasio García Espinosa, D. Carlos Quintana Berjano, don Luis Gonzalo Victoria, D. Francisco Briz Sanz, D. Eloy González Simeoni, D. Hilario Etayo Esparza, D. Alfonso Bayo Lucía, don Abelardo Nieto Lamas, D. Hermenegildo García Alarcón, D. Leandro de Haro y Ladrón de Guevara, D. Pascual Arbós Sena y don Juan Sánchez Plasencia.

En la plaza del Conde de Miranda y calles inmediatas se fobaba extraordinaria animación a las cinco y media de la tarde.

En la puerta del vetusto edificio que en su día albergó a Antonio Pérez y que hoy sirve de solar del brillante Cuerpo de Estado Mayor, estaba formada una compañía de la Brigada obrera topográfica, mandada por el jefe de taller Sr. Ramos, que, con la música y banda del batallón de Figueras, había de rendir los honores de ordenanza a S. M. el Rey y AA. RR.

El general Jordana, con el profesorado de la Escuela, atendían con exquisita cortesía a los numerosos invitados.

Todas las dependencias de dicho Centro estaban artística y lujosamente preparadas. La sala de esgrima—que era donde había de celebrarse el acto—estaba preciosamente decorada con trofeos de guerra y tapices de la Real Casa.

En uno de sus lados menores había un estrado para la presidencia; en una mesa, los fajines, y en el resto del salón, filas de sillas. En éstas y en los balcones se colocaron los invitados.

Poco antes de las seis llegaron los Infantes D. Carlos y D. Fernando, siendo recibidos con los honores de ordenanza.

A las seis en punto llegó S. M. el Rey, revisando la compañía que le tributó honores.

En la puerta fué recibido por las autoridades militares, ministro de Marina, subsecretario de Guerra, general Jordana y profesorado de la Escuela.

Acompañaban a D. Alfonso el general Sánchez Gómez, los condes de Aybar y Grove y capitán de Infantería de Marina D. Vicente Ramírez.

La presidencia estaba constituida por Su Majestad el Rey, Infantes, ministro de Marina, jefe del Estado Mayor Central, capitán general de Madrid, jefe de la Casa Militar, subsecretario de Guerra y general más antiguo procedente del Cuerpo de Estado Mayor, Sr. Ochando.

Los invitados, además de los ya dichos, eran:

Consejo Supremo de Guerra y Marina, director de la Guardia Civil, ídem de la Cría Caballar y Remonta, ídem de la Inspección de industrias, ídem del Cuerpo de Inválidos, capitán general, gobernador militar, jefes de sección del ministerio, segundo jefe del Estado Mayor Central, generales procedentes del Cuerpo de Estado Mayor, jefes y oficiales de Estado Mayor residentes en Madrid, alumnos de la 11.ª promoción, alumnos de primer, segundo y tercer año de la Escuela de Guerra, provicario general, jefe de Alabarderos, ordenador de pagos, dos retirados del Cuerpo en representación de todos, un jefe ó capitán de cada Arma ó Cuerpo y representantes de la Prensa.

Empieza el acto.

El general González Parrado leyó ante Su Majestad la relación de los nuevos oficiales de Estado Mayor.

Su Majestad impuso la faja al primero de la promoción; el Infante D. Fernando, al segundo; el Infante D. Carlos, al tercero; el general Sánchez Gómez, al cuarto; el ministro de Marina, al quinto; el general González Parrado, al sexto; el general Ríos, al séptimo; el general Martín Arrúe, al octavo; el general Macías, al noveno; el general Ramos, al décimo; el general Zappino, al undécimo; el general Orozco, al duodécimo; el general Gómez Jordana, al decimotercero.

Terminada la imposición de fajas, Su Majestad se puso en pie, y dijo:

Discurso de S. M.

«Señores: Felicito a los nuevos capitanes de Estado Mayor, porque han demostrado excelente aplicación; constancia durante los cinco años, tres de estudios y dos de prácticas, de que consta la carrera; lo felicito doblemente porque el servicio que en lo sucesivo han de practicar es penoso y de menos relieve para el público que el de las otras Armas y Cuerpos; son servicios que requieren constancia y estudio.

«Espero que sabréis conservar las gloriosas tradiciones del Cuerpo en cuyas filas ingresáis hoy.

«Saludo igualmente a los nuevos oficiales brevetés que regresan a sus Cuerpos, recomendándoles que sigan estudiando y que no abandonen los conocimientos adquiridos.

«Tengo una gran satisfacción al encontrarme entre todos los generales con mano en Madrid, y mi satisfacción al verme entre ellos es mayor en estos momentos, en que uno de esos accidentes que turban la paz hace que se batan con sin igual bizarría, el Rif, desde el general al soldado.

«Aprovechen esta ocasión para conocer

aquel sufrido Ejército de Africa nuestra felicitación más cordial. Leo en las caras de todos los generales, jefes y oficiales aquí presentes el vivo deseo que seguramente tienen, y que tengo yo, de batirse en los campos del Rif; pero otras obligaciones de mucha importancia nos retienen aquí; pero si llegase el caso, sé que todos se batirían y cumplirían como siempre se han batido y cumplido los que visten el honroso uniforme del Ejército español.

Al terminar el Monarca su elocuente discurso, fué unánime y entusiastamente vitoreado.

El lunch. Acto seguido se sirvió á los invitados un espléndido lunch, durante el cual la banda de Figueras tocó escogidas y variadas piezas.

El menú del lunch, que fué servido por el Ideal Room, era:

Consommé riche en tasse. — Sandwiches jambon de York. — Sandwiches rosbef. — Sandwiches veau rôti. — Petits pains de foie gras. — Tartelletes de saumon. — Petits viennois galantine truffée. — Pâtisserie parisienne varié. — Glaces. — Vanille. — Café. — Chocolat. — Fraises. — Biscuits Palmers. — Jerez, Solera fino, Sánchez Romate. — Champagne cup frappé.

Por la noche sentará el Rey á su mesa al número 1 de los nuevos capitanes de Estado Mayor, D. Luis Villanueva, y al más antiguo de los capitanes á quienes se les ha concedido aptitud para el servicio de Estado Mayor, que lo es el capitán de Infantería don Salvador Ferrando Orts.

El acto terminó después de las ocho.

EJERCITO Y ARMADA

Han solicitado ingreso en el Cuerpo de Intervención: Subintendente. — D. Luis Sánchez Rodríguez.

Comisarios de guerra de segunda clase. — D. Rafael Díaz Souza, D. Juan Portell Gómez, D. Francisco Serrano Tamayo, D. Luis Arias Mensignac, D. Inocencio Cuadrado Conchillos y D. Félix Martínez Herrera.

Oficiales primeros. — D. Enrique Fernández Villamil y Piquer, D. Simón Ballester Durán, D. Aurelio Rodríguez Aller, D. Diego García Loynaz, D. Agustín Garzarán Egocue y D. Salvador Ferrando Orts.

Oficiales segundos. — D. Benito Vale Enriquez, D. Marcelo de Usera Sánchez, D. Afrodisio Sánchez Ruiz, D. Ricardo Sanz Adelantado, D. Blas Power del Rosario y D. Luis Luque Centaño.

En el Cuerpo de Intendencia han solicitado ingreso: Intendente de Ejército. — D. Angel Escobar y Alonso de Armiño.

Subintendentes. — D. Eduardo Marcos Aguirre y D. Cándido Buzuego y Carrió.

Comisarios de guerra de primera clase. — D. Antonio Ranz de la Peña, D. Julián Moviedro y Romero, D. Francisco de Ledesma Palacios, D. Manuel Tomé Pascual, D. Alberto Barrón Olivares, D. Enrique Sanz Pérez, D. Francisco Lamas Pull, D. Luis Jordán Larré, D. Andrés Más y Díez y D. Benito Romero Sigüenza.

Comisarios de guerra de segunda clase. — D. José Clausó López, D. Alberto Berenguer Alberti, D. Juan Disdier é Ibaceta, D. Raimundo Villegas Rico, D. Vicente Escartín Gómez, D. José López Martínez, D. Amando Esquivel Bayón, D. Isidro Garnica Cobos, D. José Sanz Martín, D. Tomás de Rojas Menache, D. Francisco Martín Lunas y don Fernando Pastrana del Hierro.

Oficiales primeros. — D. Román González Manso, D. Fernando Fontán Santamaría, D. Carlos Maestre Belmonte, D. José Nicolás Serrano, D. Angel Ayala Ortega, D. Antonio Abellán López, D. Manuel Fabrós González, D. Martín Verdú Fornés, D. José Senespleda Torres, D. Emilio Pujol Rodríguez, D. José Puiggarí de Cerveró, D. Vicente García Encinar, D. Pedro Virgili Saumell, D. José Makenna Vildósola, D. Miguel Hernández Ferrá, D. Federico Ayala Ubeda, don Alfredo Abelaira Alemán, D. Carlos Oliefe Fernández, D. Nicasio Agudín Aspe, don José Martínez Herrera, D. Emilio Gasque y Aznar, D. Rafael Gallego y Gutiérrez de León, D. Manuel Ojeda Varona, D. Francisco Monguilo Vives, D. Eugenio Sepúlveda Molina, D. Enrique Cavanna y Junca, D. Federico Alonso Zarzuela, D. Leopoldo Saavedra Rojo, D. Felipe Valeró Rubio, D. Julio Aguado Roig, D. Francisco Montegudo Melendo, D. Luis Farando de Saint-Germain, D. José Sarmiento y Lasuén, D. Santiago Muñoz Moreno, D. Francisco Santamaría López, D. Arturo Navarro Bautista, D. Bernardo Quiñán y Rojas, D. Lázaro González Martín, D. Vicente Corachán y Tarín, don Segismundo Pérez García, D. Enrique Esquivel Bayón, D. Francisco Montes del Castillo, D. Roberto Fontseré Gené y D. José Recasens Fenech.

Oficiales segundos. — D. José Reus y Gil de Albornoz, D. Teodoro Grajera y Benito, don Enrique Martín Hernández, D. Bernardo Sanz Agero, D. Fernando Baños Ruiz, don Ricardo Fernández Rota, D. Angel Polo Fernández, D. Eduardo Robles Pérez, D. Pio Aguirre Guerrero, D. Eduardo de la Riva Prieto, D. José Nolla Ferrer, D. José Cano González, D. Bartolomé Solé Lluvia, D. Juan Grifoll Gironella, D. Cástor Calleja Migueola, D. José Miró Espluga, D. Emilio Vila Alvarez, D. Emilio Cuixart Suñol, D. Francisco de Ledesma Barea, D. Enrique López Ayllón, D. Maximino Moyano Pascual, don Belisario Muñoz Gómez, D. Juan Barranco Rodríguez, D. Salvador Grosso Barroso, don Pedro Sáinz Marqués, D. Rafael Altolaguirre Casal, D. Manuel Pérez Conjin, D. Fernando Carbó Forés, D. Argel Matoses Zaranonda, D. Marcelo Ortega Verdaguer, D. Adolfo Maestre Navarro, D. Luis Herrero Malats, D. Francisco León Illán, D. César Rodríguez

García, D. Pedro Grajera Benito y D. Luis Panadero y Sastre.

Oficiales terceros. — D. Rafael Escribano Germán, D. Bernardo de Ledesma y Barea, D. Florentino Criado Sáenz y D. Jaime de Oleza y Guzmán de Villoria.

En el Arma de Caballería han ascendido: A coroneles los tenientes coroneles D. Luis Zavala y Guzmán, duque de Nájera; D. Ramón French Trasserra y D. Maximiliano Soler Losada.

A tenientes coroneles los comandantes don Eduardo Boeh Guillén, D. Lorenzo Alonso Palomino y D. Felipe Acuña Robles.

A comandantes los capitanes D. Daniel Morales y Martínez de Zúñiga, D. Enrique Manera Valdés, D. Joaquín Cervero Schar, conde de Gabarda; D. Francisco Marzá García y don Fernando Vidal Pozuelo.

Y á capitanes los primeros tenientes don Luis Lerdo de Tejada y Ganziotto, D. Nicolás Torlo González, D. Santiago Egea Navarro, D. Rafael Gómez Sevilla, D. Angel García Gomis, D. Ceferino del Arenal y Monasterio y D. José Góngora Rodríguez.

En Artillería han ascendido: A coroneles, los tenientes coroneles D. Antonio Bravo Moltó y D. Pedro Esponera y Ortiz de Urbina.

A tenientes coroneles, los comandantes don Camilo Valdés y López, D. Juan-Sirvent y Berganza y D. Luis Chacón y Bonet.

A comandantes, los capitanes D. Ramón Varela y Jáuregui, D. Marcelino Díaz y Casabuena y D. Macario García y Díaz.

Y á capitanes, los primeros tenientes don Felipe López y Zúñiga, D. Ramiro López y Sirgado, D. José Freire y Conradi, D. José Casas y Ganzedo y D. Antonio León y Manjón.

En Ingenieros han ascendido: A teniente coronel, el comandante D. Antonio Rocha y Pereira.

A comandantes, los capitanes D. Félix Madinaveitia Vivanco, D. Antonio Gómez de la Torre y Botín, D. Manuel Pérez y Roldán y D. Senén Maldonado y Hernández.

Y á capitanes, los primeros tenientes don Cristóbal González de Aguilar y Fernández Gollín, D. Antonio Falquina Jiménez, don Emilio Ostes Martínez, D. Manuel Barreiro Alvarez, D. Antonio López Martínez y don Rafael Aparici y Aparici.

En Oficinas Militares ascienden: A archivero segundo, el archivero tercero D. Felipe Baños Sánchez.

A archivero tercero, el oficial primero don Valentín Vadillo Corral.

A oficiales primeros, los oficiales segundos D. Pedro Martínez Pinedo y D. Nicasio Ruiz Blanco.

A oficiales segundos, los terceros D. Antonio Moreno del Valle y D. Emilio Alvarez Margarida.

A oficiales terceros, los escribientes de primera clase D. Calixto Araujo Hompanera y D. Domingo García Arroyo.

A escribientes de primera clase los de segunda D. Juan Cardero García y D. José Serradell Calderer.

Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales por efectividad en sus empleos á los capitanes de Infantería D. Arturo Giralt Fortuño, D. Vicente Gracia Ruiz, don Luis Cordal Martínez y D. Francisco Valiente Arriete, y al capellán primero del clero castrense D. Jorge Brechfel Alberti.

En Carabineros ascienden: á coronel, el teniente coronel D. Felipe Escalona López; á teniente coronel el comandante D. José Salaverra Salvador; á comandante, el capitán D. Julio Rodil Montoya; á capitanes, los primeros tenientes D. Manuel Aranda Lendinez, D. José Sánchez Ocaña y D. Fernando Barrostró Peinoso, y á primeros tenientes de la escala de reserva los segundos D. Manuel Andrés Hernández, D. Mateo Guerrero Sagú y D. Bonifacio Zaragozano Olaz.

Ingresa el primer teniente de Infantería don Juan Algar Fernández.

En Guardia Civil ascienden: á primer teniente, el segundo de la escala de reserva don José Azorín, y á segundos tenientes de la escala de reserva, los sargentos D. Francisco Celada y D. Celestino Sánchez.

Estas propuestas se publicarán mañana. — Se ha aprobado el reglamento por que

ha de regirse el Establecimiento central de los servicios administrativos militares.

— Se ha dispuesto que el archivero segundo de Oficinas Militares D. Felipe Baños, ascendido á dicho empleo recientemente, continúe destinado en el ministerio de la Guerra.

— Según noticias recibidas en Guerra y Marina, el ministro de la Guerra, general Luque, ha desembarcado en Melilla, á las doce de esta mañana.

El día 1.º quedó abierto el Colegio de Nuestra Señora de la Concepción para huérfanos de los Cuerpos de Estado Mayor y Sanidad Militar.

En él reciben ya educación y asistencia diez alumnos, número que se ampliará cuando lo permitan los recursos del establecimiento.

El colegio, instalado en un precioso hotel de la calle de Bravo Murillo, reúne las mejores condiciones de salubridad y de confort, habiéndose atendido todas las necesidades con arreglo á cuanto exige la más escrupulosa higiene y comodidad de los alumnos.

— Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al oficial segundo de Administración militar D. Eduardo de la Riva Prieto.

— Se ha dispuesto que el segundo teniente de Caballería D. Jorge de Vera, sin causar baja en su Cuerpo, se presente con su asistente y caballo en la Escuela de Equitación como alumno del curso de los segundos tenientes.

Servicio de la plaza para el 4 de octubre. Oficial general de día: D. Enrique Escriu. Parada: Rey y Saboya.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Saboya, D. Adolfo Jiménez Castellanos. Imaginaria de ídem: Señor teniente coronel de Wad-Ras, D. Juan Moscoso y Moscoso.

Guardia del Real Palacio: Rey, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor comandante de León, D. Gonzalo González de Lara.

Imaginaria de ídem: Señor comandante del 2.º Mixto, D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez. Visita de Hospital: Tercer capitán de Figueras.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

Buzón público

Quejas del vecindario. Para el señor alcalde. — Creemos debe tener conocimiento del solar inmuendo que existe junto al núm. 42 de la calle de la Montera, donde, por medio del tapado de una valla, que es una afrenta para el Municipio en calle tan céntrica, se hacen y recogen toda clase de inmundicias.

Dicha valla y solar han tenido dos conatos de incendio, sofocados rápidamente, y hoy, á no ser por los mismos vecinos, habríamos tenido que lamentar grandes perjuicios por otro nuevo incendio.

Señor alcalde! Hace cinco años que el solar está sin edificar, y es hora que la citada valla, que causa tantas molestias y amenaza las vidas é intereses de los vecinos, desaparezca.

Sobre el impuesto de inquilinato. — Publicada la ley de Consumos, y por un acuerdo del Ayuntamiento, muchas Sociedades y Compañías que tienen establecidas sus oficinas en esta corte, se creyeron exentas del impuesto de Inquilinato, á cuyo efecto hicieron en las tenencias de alcaldía primero y en las alcaldías de barrio después, y respectivamente, las reclamaciones oportunas á su debido tiempo, hace más de un mes, y, á pesar de esto, el Ayuntamiento nada se ha dignado contestar de su resolución.

Como los recaudadores han pasado ya los recibos de dicho impuesto, y á fin de que dichas entidades sepan á qué atenerse, rogáramos al señor alcalde ordenase á la Junta y al Negociado tercero, que entendiéndose en este asunto, resuelvan pronto sobre el particular, suplicándole al mismo tiempo comunique á los reclamantes la resolución que estime procedente en el plazo más breve, puesto que el plazo para efectuar el pago termina el 15 de este mes. — Varios interesados.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos. Relación de los opositores á Telégrafos en el primer ejercicio: D. Cipriano Daporta, D. Esteban del Nero, D. Ernesto Díaz, D. Gonzalo Díez, D. Silvino Díez, D. Manuel Domínguez Perella.

Segundo ejercicio: D. Andrés Fuente Berge, D. Miguel Fuentes del Río, D. Eustasio Galindo Gallego, D. Luis Gallego Morillo, D. Alfonso García Bañares y D. José García Freire.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Para material pedagógico. Se conceden mil pesetas con destino á la adquisición de material pedagógico de las escuelas públicas al Ayuntamiento de Almería y á la Comunidad de religiosas terciarias de San Francisco de Asís, de Valderas (León).

Artes é Industrias. Se accede á la permuta solicitada por don Antonio Amorós y Botella y D. Ricardo Brugada y Panizo, profesores de término de Dibujo artístico de las Escuelas de Artes y Oficios de Barcelona y Córdoba respectivamente.

MOVIMIENTO AMERICANISTA

El presidente y el secretario de la Cámara de Comercio de Gijón han comunicado oficialmente al Sr. Canalejas, como Presidente del Consejo de Ministros, las declaraciones y acuerdos de simpatía hispanoamericana votados por aclamación en la gran Asamblea que se reunió en aquella ciudad á principios de este mes por iniciativa de la Económica ovetense y las Cámaras de Comercio de Avilés, Gijón y Oviedo.

La misma Cámara gijonesa, cumpliendo acuerdos especiales del mitin aludido, se ha dirigido á las Económicas y las Cámaras de Comercio y los Centros americanistas de toda la Península, excitándolas á realizar actos semejantes y á tratar especialmente de los problemas de la emigración, de la reforma postal y de los Convenios comerciales de España con Cuba y la Argentina.

La Casa de América de Barcelona ha comunicado por conducto del Sr. Labra, que formuló las declaraciones del mitin de Gijón, á los organizadores y directores de éste su adhesión á aquella patriótica campaña, anunciando la gran Asamblea que con este sentido se celebrará en la capital de Cataluña á principios de diciembre próximo, para conmemorar los decretos y leyes de 1836, que reconocieron la independencia de las Repúblicas hispanoamericanas.

En análogo sentido se ha expresado la Directiva de la Sociedad Colombina Onubense, que prepara una gran Asamblea para los primeros días del mes de octubre, conmemorando el descubrimiento de América.

Los periódicos de Chile, llegados estos días, anuncian para el próximo 12 de octubre una fiesta hispanoamericana, que se ha de celebrar en la capital de aquella República por iniciativa de un grupo de intelectuales chilenos y españoles para conmemorar el descubrimiento de América por Colón y sus compañeros.

Con tal motivo, el reputado periódico de Santiago El Mercurio ha dedicado varios artículos á este asunto, con demostraciones de viva simpatía á la antigua metrópoli, haciendo constar el progreso que últimamente ha tenido la inmigración española en la República chilena. La colonia española pasa ya de 25.000 personas, y la representación de España en la riqueza, la Banca y la propiedad del país, es por todo extremo considerable.

Se hacen proyectos para atraer la emigración hispana, que en la Argentina ha llegado en 1910 á 150.000 individuos.

La Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, en sesión celebrada el 22 del corriente mes, acordó consignar su adhesión más cumplida á los patrióticos acuerdos de la brillante Asamblea de Gijón del 3 de septiembre, y su propósito de coadyuvar con todo empeño en lo que esté de su parte, á la realización de todos ellos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que, durante la ausencia del ministro de este departamento, se encargue del despacho de los asuntos de este ministerio el general de división D. Enrique Orozco y de la Puente, subsecretario del mismo.

HACIENDA.—Real orden declarando que el arrendatario del impuesto de Consumos de Palma de Mallorca se halla obligado á satisfacer al Ayuntamiento de dicha ciudad las cantidades que haya recibido por derechos y recargos de las carnes saladas, mantecas y embutidos que existan en los establecimientos públicos de venta y sus almacenes en 31 de diciembre del año actual al cesar en su arriendo.

Otra declarando que las relaciones de los bienes de las personas jurídicas á su presentación para la liquidación del impuesto de derechos reales deben llevar timbre de una peseta, clase 11.ª, como comprendidas en el párrafo 4.º del art. 29 de la vigente ley del Timbre.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Málaga á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Otra aprobando con carácter provisional el proyecto de tarifas presentado por la Compañía La Roda Hermanos, concesionaria de los servicios del tercer grupo, Africa, anexo al art. 17 de la ley de Comunicaciones marítimas de 14 de junio de 1909.

Otra disponiendo se encargue de la Subdirección de Agricultura, Minas y Montes al jefe de Administración de segunda clase, oficial de 1.ª de primeros de la Secretaría de este ministerio, D. Francisco Javier Betegón y Aparici.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Estado.—Sección de Política.—Pliego de condiciones para la subasta que se ha de celebrar en Tánger para la prolongación de la calle de la Playa.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Liverpool del súbdito español José Núñez Río.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado. — Relación de las resoluciones sobre Notariado, adoptadas por este ministerio en el mes de septiembre próximo pasado.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERS

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Sí, ¿qué haréis? —Acudir en su ayuda. —¿Y os casaréis con esa pobre mujer? —Reconoceréis ese niño? —¿Pensáis en ello? ¡En mi nueva posición! —¿Y creéis que la riqueza os dispensa de este deber? —No, señora. Aseguraré á Victoria y á su hijo, si es preciso, una pensión vitalicia y hasta les daré el capital; ... pero... más tarde... —¿Y por qué no casaros con ella? —Ya os lo he dicho, señora—contestó Antonio. — Porque ahora tengo otras ideas. —¿Aquí es donde os esperaba—dijo Jenny. —¿Creéis que soy ciega y que no he visto las importunidades con que asaltáis á Mme. Sarelouis desde hace unos días? —¡Pues bien!—dijo claramente Antonio. — Si fuese así? —Tenéis una manera muy singular de comprender vuestros deberes—dijo madame Moore con amarga sonrisa.

—Es la de toda el mundo, señora. —¿Posible! Pero no es la de la gente honrada. —Sois severa, señora. Puedo citar una multitud de ricos, titulados, honorables... —No he dicho honorables, he dicho honrados. —Lo uno es consecuencia de lo otro—contestó Antonio. —Es que hay honradez como hay Código. Se puede interpretar de varias maneras, pero no hay más que una de aplicarla. —Acepto la responsabilidad—dijo Antonio algo secamente. —Pero yo no, señor—replicó Jenny. —Desde hace doce días me están mareando con las leyes francesas para hacerme comprender que tenéis derecho para obrar á vuestro antojo; pero también he sabido que, en virtud de esas mismas leyes, no podéis, como hijo mío, casaros sin mi consentimiento antes de los veinticinco años, y como no los tenéis, os declaro que no consentiré ningún otro que no sea el que os he dicho. Antonio se echó á reír con aire de compasión. —¿Os hago sonreír?—dijo Jenny con alguna inquietud. —Sin duda, señora. No estáis enterada de las leyes francesas más que en lo concerniente á la sucesión de un padre, y que no es lo mismo para este caso, porque somos extranjeros y á nosotros no nos alcanza esa otra ley. Jenny bajó la cabeza, y Antonio prosiguió: —Espero, pues, señora, que tendréis

ideas más razonables, ó al menos más conformes con las costumbres actuales. —Jamás, señor—contestó Jenny. —No quiero creer que ese jamás sea definitivo y que vuestro puritanismo callará un poco. Entretanto, señora, os prometo enviar hoy mismo una suma á Victoria, que le pasaré regularmente hasta que esté en estado de asegurársela definitivamente. —¿Y por qué no vais vos mismo? —No me gustan las recriminaciones, señora, y prefero no exponerme á un asalto en el que habría lágrimas y súplicas inútiles. —¡Ah! me subleváis—dijo la señora Moore, sin ocultar la indignación que le inspira semejante teoría. Antonio se levantó, saludó y se marchó, sin que desapareciese la sonrisa que había aparecido en sus labios desde la última parte de esta conversación. Jenny le vio desaparecer, mirándole con profundo desprecio. —¿Ese es mi hijo!—dijo con asco y cólera. —¡Dios me libre si hubiese echado al mundo semejante monstruo! ¡Lo ahogaré! Aún no se había repuesto de esta sacudida, cuando resonó el timbre de la puerta. Corrió al recibimiento, y dijo á Rosa cuando ésta iba á abrir: —No estoy para nadie. Rosa abrió la puerta encontrándose con Octavio; y le dijo que no estaba la señora Moore. —Está bien—dijo Octavio;—pero vuestra ama vendrá á almorzar. Voy á esperarla.

Y apartando suavemente á la doncella penetró en el recibimiento. —Es que no creo que la señora venga á almorzar—dijo Rosa. Octavio la miró fijamente. —Mentis, hija mía—dijo con gran sangre fría.—¿Se que está en vuestra consigna, y no me molestáis; pero acabo de ver á M. Stephen en la escalera, y que vuestra ama está en casa. Necesito hablarla, y no me irá. —Pero, señor—balbuceó Rosa. —Dad esta tarjeta á Mme. Moore, y decidla que es sólo una palabra; pero que esta es una acontecimiento, y os prometo marcharme si no quiere recibirme. Rosa se defendió aun, y cinco minutos después entraba Octavio en el gabinete de Jenny inclinándose respetuosamente, y diciendo: —Os pido perdón, señora, por presentarme á esta hora. No ignora lo inconveniente que soy; pero lo que tengo que decir es tan grave que no he creído deber esperar más tiempo. —Os escucho, señor—dijo Jenny, sorprendida por este preámbulo. —Ante todo, señora, excusadme la grosería que he cometido no respondiendo á la invitación que he tenido el honor de recibir hace tres días... —Pero si estabais enfermo... —No lo estaba, señora. —Entonces, por qué no habéis venido?—preguntó Mme. Moore con vivacidad. —Porque pasan cosas en vuestra casa que yo no podía alentar con mi presencia.

—¿El qué?—preguntó Jenny con ansiedad. —Dejadme decir también que para informaros, faltó á una palabra dada. Había prometido callar y vengo á hablar; lo que hago está mal. Sin embargo, no puedo con mi silencio hacerme cómplice de las infamias que presencio. Mi conciencia me absuelve y Dios me juzgará. Pero no esperéis una frase ni una palabra más de lo que os voy á decir. Mme. Moore estaba vivamente agitada porque le pareció que el artista le traía la verdad. —Señora—dijo lentamente Octavio,—el personaje que representa ante vos Antonio en este momento, M. de Camaieux me lo ha ofrecido á mí hace quince días, al precio de seis millones... XXIX Qué proposición recibió Bautista y cómo fué acogida. Mme. Moore quedó como herida por el rayo ante aquella inesperada revelación. Octavio aprovechó este instante de sorpresa, y se alejó. Pero el ruido de la puerta al cerrarse sacó á Jenny de su postración. Saltó de su asiento y salió corriendo tras de Octavio. Este había desaparecido. Se asomó al balcón y le vio subir la calle en dirección al bulevar, y estuvo á punto de gritar, deteniéndose por temor á los vecinos.

DELIBERACIONES Y CAUSAS

Dos recomendables.

Uno de ellos ha cumplido seis condenas por delitos contra la propiedad; el otro va camino de cumplirlas. A estas horas lleva cumplidas cuatro.

Una noche decidieron llevarse lo que pudieran de una hojalatería de la calle de la Arganzuela, y valiéndose de una llave falsa, entraron en ella.

El hojalatero se disponía a meterse en la cama, cuando sintió ruido en la tienda; salió, y al verle los ladrones huyeron como gamos. Poco tuvieron que correr, porque a los pocos pasos cayeron en poder de una pareja de guardias que estaban en la calle de Toledo, y que al verlos los esperaron con los brazos abiertos.

El fiscal, Sr. Velázquez de Castro, ha acusado a los dos recomendables como autores de una tentativa de robo, y el Jurado ha pronunciado veredicto de culpabilidad.

La Sala les ha impuesto la pena de dos meses de arresto, lo cual no les habrá hecho gran impresión.

Están tan acostumbrados a cosas mayores!

Dorada y alemana.

En el banquillo de los acusados se sienta el dueño de una cervecería muy frecuentada; le acompaña uno de sus camareros. La cerveza les ha traído hasta ese sitio, no porque en un rato de expansión se les subiese a la cabeza, sino porque un fabricante, convencido de que expendían cerveza que no era suya con la denominación de marcas, que tenía registradas, les persiguió.

Entraron en la cervecería dos caballeros, pidiendo uno un bock de alemana y el otro de dorada.

¿Pidieron determinadamente de la fábrica de que se trata? Estos afirman que sí y que el camarero, como si fuera la cerveza de la fábrica que le pedían, la sirvió; pero el camarero lo niega y asegura que no hicieron sino pedirle cerveza dorada y alemana.

El caso es que el fabricante presentó la denuncia y que hoy han comparecido los perseguidos ante el Tribunal que ha de juzgarles.

Por estrados han desfilado buen número de parroquianos de la cervecería, todos para justificar que en ésta no se expende cerveza de la fábrica a que hacemos referencia, y si de otra, cosa que todos saben y anuncian carteles colocados en el establecimiento.

El letrado del querrelante, Sr. Valentín Gamazo (D. Germán), en brillante informe, ha acusado a los procesados, calificando el delito como de estafa con arreglo a recientes sentencias del Supremo, y pidiendo que se imponga a cada uno de ellos la pena de tres meses de arresto.

Los ha defendido el distinguido letrado señor Gil Mariscal.

ALVAR-ARRANZ

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Patricio del Seyo, 61 años, Cuesta de Santo Domingo, 20.—Joaquina Ginés, 51, Santa María, 37.—Juan Cano, 78, Segovia, 24.—Agustín Candelas, 42, Fomento, 19.—Manuel Lucas, 71, Caños, 7.—Luis N. Boneres, 81, Fernán-González, 11.—José Alvarez, 36, Galería de Robles, 10.—Candelas Ruiz, 67, San Mateo, 15.—Alejandro Villa, 22, Tarragona, 2.—Antonio Revillo, 26, Agula, 18.—Silvestre Mota, 33, Ponzano, 18.—Petra Salinero, 34, Mendizábal, 61.—Isabelo Diez, 51, Ceniceros, 6.—Emilia Díaz, 6, Villanueva, 35.—Gloria Hernández, 5, Ave María, 12.—Francisca Novo, 5, Manzanares, 26.—Julio Vélez, 2, Angosta de los Manabos, 3.—Hilario Gutiérrez, 17 meses, Don Felipe, 6.—Enrique Murientes, 26 meses, Alcalá, 92.—Josefina Conrado, 10 meses.—Manuel Alvarez, 45 años, Hospital Provincial.—Benito Gómez, 58, idem id.

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la neurastenia.

Centros y Sociedades

Colegio de Médicos de Madrid.—La Comisión de patentes del mismo cree responder a una alta consideración de compañerismo advirtiendo a los señores profesores con ejercicio en esta corte que, sin duda por olvido, tengan en descubierto el pago de la patente de 1911, deben satisfacer cuanto antes este tributo, evitando así las responsabilidades que impone el fisco a los médicos que ejercen la profesión sin haber obtenido la debida patente, y de los cuales tiene que remitirse relación a la Administración de Hacienda en breve plazo, por hallarse próxima la terminación del ejercicio.

Centro de Hijos de Madrid.—El día 2 del actual ha celebrado el Centro de Hijos de Madrid una solemne sesión de apertura de las clases, en el curso de 1911 a 1912. Con tal motivo, el director de estudios, Sr. Servet, leyó una bien escrita Memoria, donde se enumeran los trabajos docentes realizados en dicho Centro el año anterior, y el presidente, Sr. Jalvo, expuso atinadas consideraciones referentes a la marcha de la Corporación. Se distribuyeron premios a los alumnos más distinguidos y, por último, el catedrático de la Universidad y senador del Reino, D. Joaquín Olmedilla, nuestro colaborador y amigo, pronunció un elocuente discurso, enalteciendo la misión y trabajos de esta benemérita colectividad.

Orfeón Eco de Madrid.—Con motivo de estar próximo el Centenario de Cervantes y con objeto de realizar en el próximo invierno una gran campaña artística para estar convenientemente preparados para los actos de igual índole que se han de celebrar, cual los celebrados en el del Quijote, este Orfeón admitirá a cuantos lo soliciten y reúnan condiciones, en

su nuevo domicilio social, Centro de Hijos de Madrid, Ciudad-Rodrigo, 10, de nueve a once de la noche, a contar desde esta fecha al 15 del corriente. Una vez convenientemente preparados, se realizarán actos artísticos dentro y fuera de la corte. Las condiciones estarán de manifiesto en el referido Centro.

Asociación general de abogados de España. Esta Asociación, que cuenta con numerosos asociados en Madrid y en provincias, celebró el lunes sesión ordinaria de junta general y acordó que se activen los trabajos y estudios del proyecto de un Montepío español de abogados, a fin de procurar su organización y establecimiento en el tiempo más corto que sea posible, y pueda disponer esta distinguida clase de ese beneficio, del que hasta ahora carece, y que, en cambio, disfrutan otras profesiones y oficios.

Y, además de otros asuntos de orden interior ó económico que se trataron, se acordó que respecto de algunos de especial importancia, que oportunamente se harán públicos, se hagan las gestiones oficiales que son necesarias para conseguir mejoras de trascendencia social.

INFORMACION BURSÁTIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Amortizable al 5 por 100, Amortizable al 4 por 100, Cédulas (ex omp'n), Banco de España, Banco Río de la Plata, Tabacos, Alcoholicas, Felgueras, Preferentes, Ordinarias, Francos, Libras.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Servio, Turco unificado, Portugués, Crédit Lyonnais, Banco de París, Unión Parisiense, Banco Francés del Río de la Plata, Banco Español del Río de la Plata, Banco Otomano, Banco Central Mejicano, Banco Nacional de Méjico, Banco Londres México, Banco Unión Moscov, Norte de España, Zaragozas, Andaluces, Metropolitano de París, Riotinto, Sosnovice, Brinsck, De Beers, Goldfields, East Rand, Rand Mines, Transvaal, Chartered, Cape Copper, Platino, Hartman, Malacca Rubber, Tanganyka.

CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Consolidado inglés, Español, Turco, Ruso, Japonés, Brasil, Colombiano, Argentino, Le Beers, Premier Prof., Crown Mines, Rand Mines, Goldfields, Ferreira Deep, East Rand Prop., East Rand Deep, Modderfontein, Witwatersrand Deep, Robinson Gold, Robinson Deep, Giant mines, El Dorado, Fauti consol., Talisman, Apes, Rose Deep, Metropolitan Consol., Havana Railways, Atchison, Canadian P., Chicago Milwaukee and S. P., Erie ord., Missouri, Northern Pacific Com., Southern P., Union Pacific, United States Steel Corp Ord., Grand Trunk of Canada Third, Grand Trunk of Canada Ordinary, Riotinto, Cobre, Plomo.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS 3 de octubre de 1911 (3.30 tarde) Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid. Apartado 234. —MORATINES, 1.—Tel. 1.542 PESETAS POR 100 KILOS

Aceite.—Refinado, 183; Superior, 122; primera, 120; corriente, 115. Vinos.—Alcázar, 28,50; La Puebla, 0,00; Villarrubia, 29. Cereales.—Trigo, 22,50 a 25; cebada, 16,17; avena, 16; algarroba, 16; salvado, 15. Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,55; me ado, 00,00. Carnes.—Torino, 00. Jabones.—Blanco, 70; moreno, 67. Harinas, 36. Alfalfa, 8 a 9. Habas secas, 21 a 22. Arroz.—Bombá, 00. Jerez, de 20 a 50 ptas. caja.—Cofiac, 32 pesetas caja.—Vermonth, 14 pesetas caja. Queso manchego en aceite, 250 pesetas los 100 kilos. Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Omisión.—Representación.

Combinación de magistrados

Nombrando presidente de la Audiencia de San Sebastián a D. Alfonso Trabado, fiscal de la misma Audiencia. —Idem para esta vacante a D. Luis Gómez Arceche, magistrado de Granada. —Idem magistrado de Valladolid a D. Ricardo Portal, magistrado de Coruña.

El natalicio de una Infanta

La Infanta recién nacida se llamará María de las Mercedes, Teresa, María de la Paz, Fernanda, Adalberto, Cristina, Antonia, Isidora, Ramona, Josefa, Jesusa, Fausta, Todos los Santos.

Se llamará María de las Mercedes en recuerdo de la malograda Princesa de Asturias, Teresa por la madre, María de la Paz por su abuela paterna, Fernanda por su padre, Adalberto por su tío, Cristina por la abuela materna, Antonia por devoción de la Infanta María Teresa, Isidora por haber nacido en Madrid, Ramona por San Ramón, patrón de las parturientas; Josefa y Jesusa por devoción y Fausta por el santo del día.

En el acta de inscripción en el Registro civil serán testigos los Sres. Canalejas, Presidente del Consejo de Ministros; D. Antonio López Muñoz, en representación del Presidente del Senado; el conde de Romanones, Presidente del Congreso; Haas Kennitz, encargado de Negocios de Alemania, en representación del embajador, que se halla ausente; el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre; el jefe de la Casa Militar de Su Majestad general D. Joaquín Sánchez Gómez; el intendente de Palacio, señor marqués de Borja; el señor marqués de Aguilar de Campoo, mayordomo mayor de la Reina Doña Cristina; el señor obispo de Sión, procapellán mayor de Palacio; el señor marqués de Sanfelices de Aragón, jefe de la Casa de Sus Altezas; el señor marqués de Zarco y el señor D. José Pulido y López, ayudantes de Su Alteza Real el Infante D. Fernando; el teniente general D. Diego de los Ríos, capitán general de Madrid; el Sr. D. Juan García Siferiz y Hervás, coronel jefe del regimiento de Caballería cazadores de Lusitania; el teniente coronel D. Francisco Tuero y Cifuentes; el señor marqués del Campo del Villar, coronel accidental del regimiento de Lusitania, y los médicos de la Real Cámara D. José Grinda, D. José Alabern y conde de San Diego.

El acta de inscripción se verificará en el salón Luis XIV.

Actuará el Sr. Canalejas, también como notario mayor del Reino, y de secretario, el director general de los Registros D. Fernando Weyler.

Su Alteza Real la Infanta doña Paz será madrina de bautizo.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto 33.772 PESETAS Los Madrazo, 34, Madrid. Tel.º 3.546.

LOS TEATROS

GACETILLAS Price.—Se ha separado de la compañía que actúa en este teatro el aplaudido barítono Luis Beut.

Príncipe Alfonso.—Terminadas las obras de reparación y embellecimiento que se han verificado en la sala de este elegante coliseo, la función de inauguración se efectuará el día 5 del corriente con un programa de artísticas películas, remitidas por las más importantes casas extranjeras.

El miércoles, a las diez, se dará una función, a la que están invitados los representantes de la Prensa y distinguidas personalidades.

Petit Palais.—Accediendo a requerimientos de la Empresa y halagada por el constante aplauso del público, la hermosa canzonetista Resurrección Quijano ha prorrogado por unos días más su contrato en este salón.

Así, pues, el numeroso público que a diario presencia el espectáculo podrá admirar a la preciosa artista esta semana, después de la cual saldrá para París a cumplir anteriores compromisos.

Continúa actuando con gran éxito Carmelita Ferrer, simpática bailarina española.

Recreo de Salamanca.—El sábado se verificó la inauguración de la temporada. Durante toda la tarde y hasta muy entrada la noche se vió el amplio skating rebosante de un público selectísimo, que quedó muy complacido de las reformas llevadas a cabo en el local.

Los patinadores, que fueron muchos, ponderaban extraordinariamente la nueva pista, que aseguran ser la mejor de cuantas hasta la fecha se han construido en Madrid.

Baja.—Ha dejado de pertenecer a la compañía del teatro Lara la primera actriz de carácter doña Asunción Echevarría, que se halla a disposición de las Empresas.

JUNTA DE ICONOGRAFIA NACIONAL

En la sesión que ha celebrado hoy esta Junta se han presentado interesantes reproducciones fotográficas de los retratos de Zurbarán que existen en el monasterio de Guadalupe y de las estatuas que en sus respectivos sepulcros tienen en aquel monasterio la Reina doña María de Aragón, el Rey don Enrique IV de Castilla, el Príncipe D. Dionis de Portugal y su esposa doña Juana y D. Alonso de Velasco y doña Juana de Cuadros, su mujer.

También se han presentado dos preciosas miniaturas de Velázquez, una de las cuales es el retrato de doña María de Guzmán, marquesa de Liche é hija única del conde duque de Olivares, propiedad de la señora de Camarón, y varios otros retratos de casa del conde de Doña Marina.

El secretario, Sr. Pérez de Guzmán, dió cuenta, y la Junta lo oyó con satisfacción, de que el Presidente del Consejo de Ministros, considerando los retratos de Cervantes como asunto, no sólo de interés nacional, sino para toda la república literaria en los dos mundos, admiradora de Cervantes, le ha confiado el encargo de escribir una Memoria suficientemente ilustrada y documentada sobre dichos retratos.

La Junta acordó esperar el regreso de su presidente, el marqués de Pidal, para que una Comisión de su seno vaya a Palacio a dar al Rey las gracias por el permiso dado para hacer la copia de todos los retratos que hay en Palacio.

ALCANCE POLITICO

Según El Correo, el Juzgado del distrito del Hespicio, donde está enclavada la Casa del Pueblo, notificó a los Sres. Largo Caballero y Francisco Mora el procesamiento por haberse declarado autores de una hoja suplemento a El Socialista, en la que se hablaba de la huelga general. Se les imputa el delito de rebelión, y se argumenta en el escrito que estaban conspirando. Les exige fianza de 5.000 pesetas para ponerlos en libertad provisional.

En Aguilas (Murcia) se hicieron ayer los trabajos de carga de un buque con obreros esquiroleros, presenciando las faenas los huelguistas con la mayor corrección.

Por la tarde, las gestiones que llevaba realizadas el alcalde de aquella población tuvieron un resultado satisfactorio, puesto que hoy trabajarán los asociados, firmándose entre éstos y los patronos contratos, en cuya redacción interviendrá el alcalde.

El capitán general de Burgos telegrafió anoche que por la mañana se reanudarán los trabajos en casi todas las minas, y que en las restantes lo fueron por la tarde.

El general Aguilar transmite su impresión de que puede darse por terminada la huelga, no obstante las noticias que en contrario propalan los agitadores.

El gobernador de Bilbao comunica que en las minas reina la normalidad; que en los Altos Hornos y La Vizcaya trabajan cuatro mil obreros, y que ha sido disuelta la Sociedad de Gabarreros del Muelle.

En una de las fábricas de seda de Murcia que tenía suspendidos sus trabajos, se iniciaron éstos ayer, y en otra lo harán hoy, no habiéndose hecho ayer por la sociedad de la tubería de las calderas.

De Badajoz, y de origen muy autorizado, comunican las siguientes noticias: Viajeros llegados de Portugal manifiestan que cerca de la estación de Entroncamiento fueron colocadas en un puente dos bombas, estallando una, causando destrozos, y sin desgracias.

En el tumulto revolucionario habido en Oporto se encontraron varios sargentos del Ejército.

Fueron detenidos cincuenta revoltosos, entre los cuales figuraban dos comandantes y varios sargentos. Los demás huyeron, embarcados.

En Ondárroa (Vizcaya) hubo alteración del orden público a consecuencia de no haber tocado la banda.

Unos trescientos amotinados arrancaron el kiosco destinado a la banda, cortaron los cables eléctricos y se entregaron a otros desmanes.

Además agredieron al director de la banda y a la fuerza de Carabineros. La banda llegó a tocar; pero se retiró a causa de la lluvia.

El capitán general de Melilla ha telegrafado al Gobierno diciéndole que no ocurría novedad, y que creía que de doce a una de la tarde podría desembarcar en aquella plaza el general Luque.

El general Aguilar, en un nuevo telegrama de hoy, da como definitivamente terminada la huelga de Bilbao.

El Gobierno le ha telegrafado en términos muy expresivos, felicitándole por su gestión en el conflicto.

El Sr. Vasconcellos ha visitado al jefe del

Gobierno para denunciarse que en la provincia de Zamora había un grupo de selectos portugueses armados.

Como el Gobierno español tiene dadas a las autoridades de las provincias fronterizas y Portugal órdenes terminantes y ellas nada le han dicho, se ha apresurado a telegrafiarlas, preguntándoles acerca de lo que pueda haber de verdad en la denuncia que se le hace.

El Gobierno no encuentra justificada la actitud de los periódicos republicanos y socialistas suspendiendo sus publicaciones. Había dado el Gobierno instrucciones encaminadas a dulcificar todas las medidas que están tomándose como consecuencia de la suspensión de garantías, y cree que más bien puede obedecer tal acuerdo a un propósito político.

Los secretarios de Juzgados Municipales

En la mañana de hoy, y acompañado del director de El Secretariado, D. Manuel Alén, visitaron al Sr. Canalejas en su despacho del ministerio de Gracia y Justicia los señores don Enrique Segovia, secretario de Villasequilla; D. Emilio Amo, de Carabanchel Alto; don Manuel Caballero, de Carranque; D. Rafael Talabardo, de Carabanchel Bajo; D. Pedro Aldea, de Illescas, y D. Pedro Díaz, de Pantoja. Dichos señores, que forman la Comisión designada al efecto para presentar al señor Canalejas una exposición, en la que se solicita que por el Gobierno se obligue a los Ayuntamientos a consignar en presupuesto una módica retribución que venga a compensar, en parte, el trabajo que, como consecuencia de la ley Electoral, pesa sobre los secretarios de Juzgado municipal que lo son a la vez de las Juntas municipales del Censo electoral, fué recibida por el Presidente del Consejo con su proverbial cortesía, ofreciéndose a transmitir tan equitativas pretensiones al Consejo de ministros. Sabemos que es grande el entusiasmo que esta iniciativa ha despertado entre todos los secretarios de Juzgado municipal de España, y que la Comisión gestora está recibiendo a centenares las felicitaciones por su gestión, de la que es de esperar obtengan tan útiles funcionarios los apetecidos frutos. Propónese la Comisión iniciar una activa campaña de propaganda por todas las provincias hasta conseguir el logro de los comunes deseos.

Casa Rivas García

Los mejores chocolates. Peligros, 10 y 12.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Aya y Taboada. Ayudante, señor Peces.

Juan Esteban, de cincuenta años, que guiaba un carro, tuvo la desgracia de que en la calle de Almansa fuese pisado por las mulas que guiaba, sufriendo contusiones y magullamientos en la pierna derecha.

CO

En la calle de Magallanes hubo una ríña entre varias mujeres, resultando Matilde Peña, de treinta y siete años, con heridas en la cara.

Joaquina Sasor, de cuarenta años, asidua parroquiana a este servicio facultativo, ingresó con un grave ataque de alcoholismo agudo.

El mendigo Antonio Apelo fué recogido por unos guardias en la calle de San Bernardo. Se encontraba en estado lastimoso de inanición.

En su domicilio, Limón, 21, sufrió extensas quemaduras en la cara Rufina Martín, que se las produjo al verterse un puchero con agua hirviente.

LATINA

Doctor Lino y Araco. Ayudante, Sr. Gallego.

La niña Margarita López, de tres años, que vive Jerte, 4, tercero, se cayó en la calle y se produjo contusiones en el brazo derecho.

Eduardo López, de treinta y siete años, descargando un carro de melones en las Vistillas, se dislocó una muñeca.

A José Gallego, que vive Mira el Río en esa zona, se le causaron varias erosiones.

Antonio Arellano fué curado de una herida que, según dijo, se la causó al andar por los en el baile de la costanilla de San Pedro.

Avelino García, que vive pascos de los Hornos, 1, fué curado de una fractura de los huesos del antebrazo, que se produjo al caer en estado de alcoholismo.

CONGRESO

Doctores Gómez Merino y Aldaya. En la calle del Amor de Dios fué agredido por una vecina Juana Fernández, que resultó con heridas en la cabeza.

José Vega se produjo una herida en la pierna izquierda, trabajando en la calle de Atocha.

CHAMBERI

Doctores Sánchez y Ortiz. Varios sujetos regañaron en la calle de Lagasca, resultando uno, llamado José Alvarez, con heridas en la cabeza.

El obrero J. M. fué detenido, en la calle de Santa Engracia, por promover escándalo a consecuencia de hallarse embriagado.

Riña entre obreros. José García y Benito del Valle trabajaban en una obra de la calle de Castelló y, por una cuestión baladí, comenzaron a cuestionar. Tanto se exacerbaron los ánimos, que decidieron dirimir la cuestión a golpes y para ceder no los estorbaran sus compañeros, se dirigieron a la calle del Príncipe de Vergara, en donde el Benito descargó un fuerte garrote

trazo en la cabeza de José, que resultó con varias contusiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo. Estando descargando baúles en la Central de Ferrocarriles de la calle de Alcalá, Manuel Bueno Fernández, se produjo una herida contusa en la frente.

Caida. En el Matadero de vacas, un empleado del mismo, llamado Avelino García Pérez, a causa de una caída, sufrió la fractura del cúbito y radio derechos, y erosiones en la cara; también se le apreció estado de alcoholismo agudo, de pronóstico grave.

Por jugar a los prohibidos. En la calle de Bailen fueron detenidos los barrenderos Ricardo Fernández Pérez, Julio Aceitero Quinos y José Ramos Maccairos, por jugar a los prohibidos.

Robo. Salvador González García, encargado de la lechería de la calle del Horno de la Mata, denunció en la Comisaría del distrito haber desaparecido del cajón del escritorio 1.200 pesetas que tenía en billetes, plata y calderilla.

Escandalosos. Antonio Vicéns Sánchez y Benigna Alvarez García, que estaban bastante embriagados, promovieron un fuerte escándalo en el coliseo del Noviciado.

Al llegar a la Comisaría, insultaron a cuantos estaban en aquella, reproduciendo el escándalo, por lo cual fueron encerrados en el calabozo.

Antonio Vicéns presentó después una denuncia contra los guardias por supuestos malos tratos, que le produjeron contusiones leves, y que, según los guardias, éstas se las ocasionó al caerse en el calabozo.

ACADEMIA DE LA POESIA

En el salón de Juntas que la Academia de la Poesía tiene en los locales de la Presidencia del Consejo de Ministros, se celebró ayer la primera sesión ordinaria del curso actual, presidida por D. Alfredo Vicenti.

Se trazó el plan del curso, que se inaugurará pública y solemnemente, con asistencia de las Personas Reales, en el Ateneo de Madrid, el próximo día 4 de noviembre, aniversario de la fundación de la Academia, a cuyo acto seguirán otras veladas en distintos Centros, como el Círculo de Bellas Artes, los regionales, la Casa del Pueblo, etc.

Se organizarán varios interesantes cursos de conferencias y certámenes literarios, la preparación de las antologías proyectadas y la publicación de los libros premiados en los concursos del año anterior y de otros importantes volúmenes.

Se continuará las gestiones cerca del Gobierno español y los hispanoamericanos para la organización del Centenario de Cervantes. Y se comenzará la publicación de la revista Poesía, órgano de la Corporación.

Uno de los primeros actos que se celebren este curso será la recepción del nuevo académico D. Enrique López Alarcón, que hará en verso su discurso de entrada, contestándole en igual forma otro poeta, en nombre de la Academia.

CONSEJO DE MINISTROS

Ha empezado después de las cinco y media de la tarde, y se celebra en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Barroso dijo que no había ninguna noticia importante de Madrid ni de provincias.

El Sr. Gimeno no ocultó a los periodistas que estaba en estos días muy ocupado en la redacción de un proyecto de ley de bases para la enseñanza.

El Sr. Gasset declaró que en el Consejo, según sus impresiones, se trataría principalmente de presupuestos.

El Sr. García Prieto habló detenidamente con los reporteros, comunicándoles que hoy se habían celebrado las pruebas de la línea telefónica entre Madrid y París, teniendo ocasión de hablar directamente con nuestro embajador en París.

Dijo que le había visitado el embajador de Italia para manifestarle que, con referencia al comandante de un buque italiano que había salido de Trípoli el día 1.º, no había sido en esa fecha aún bombardeado Trípoli, si bien se había dado un plazo a los europeos allí residentes para que abandonaran el territorio, poniéndose al efecto a su disposición transportes italianos.

También manifestó el Sr. García Prieto que, según telegrama del marqués de Villalobar, había visitado a éste el Presidente del Gobierno portugués para declararle que no era exacto que hubiera resultado herido un soldado por un pelotón de hombres armados entrados de España, sino que lo fué en lucha con otros.

El Sr. Canalejas, al llegar a Gobernación, habló de la visita que le había hecho el señor Vasconcellos para protestar contra la permanencia en la frontera española de portugueses armados, y de otra visita de fundistas morescos, que le habían visto para pedirle la revocación del impuesto de inquilinato.

También dió cuenta de haberle visitado el encargado de Negocios de Alemania, demostrando esto que el embajador no se encuentra aquí y de paso la inexactitud de una confidencia que con el Rey de España había celebrado dicho embajador para ocuparse en un tratado con la expresada nación.

Por último, el señor Presidente dijo que le había visitado una Comisión de concejales republicanos de Madrid para pedirle autorización al mitin que tenían pedido, con el fin de celebrarse ante el vecindario de los cargos que se les dirigen.

El Sr. Canalejas contestó a los comisionados que no podía autorizarlo y que muy en breve se hallarían en condiciones de poderlo celebrar, pues habrá desaparecido el actual estado de cosas.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad ha enviado un donativo a la viuda e hijos del alguacil asesinado en Cullera.

El coronel Villalba ha entregado a Su Majestad una artística placa, como recuerdo de la Academia General de Infantería.

Su Majestad el Rey ha enviado su pésame al conde del Asalto y al subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas.

Con motivo del cumpleaños del Príncipe Mauricio de Battenberg, SS. MM. le han felicitado hoy por telégrafo.

Su Majestad el Rey ha enviado un ayudante a informarse del estado del teniente de Cazadores Sr. Toledano, que sufrió ha poco la caída de un caballo.

Concedor S. M. el Rey del precatario estado de los habitantes de la isla de Hierro, ha dispuesto que salga inmediatamente su ayudante el coronel Martínez Anido llevando socorros y donativos particulares del Monarca y el encargo de informarse a conciencia de las necesidades de aquella isla.

Ya que S. M. no puede acudir en persona, como sería su vivo deseo, envía un ayudante suyo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. En las primeras horas de la tarde le ha

sido notificada al Sr. Mataix la orden de la autoridad gubernativa de la provincia suspendiendo la publicación de El Mundo.

Celebramos la pronta reaparición del estimado colega.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, en su casa de Moraleja de Coca (Segovia), la esposa del distinguido oficial del negociado de Hacienda del Ayuntamiento de Madrid y conocido economista D. Manuel Saborido Soler.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se hallan depositados dos bastones encontrados en la vía pública, que se devolverán a los que justifiquen ser sus dueños.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Habiendo ocurrido una rotura en la tubería de impulsión correspondiente al agua del viaje Fuente de la Reina, ha sido preciso suspender el servicio hasta que se corrija la avería, lo que se efectuará con la mayor urgencia posible.

Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial.

De París ha llegado un comprador de buenas perlas. Recibe, Victoria, 4, pral. drcha., de once a dos, hasta el día 10 de octubre.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Una reunión agrícola.

BURGOS. (Martes, mañana.) Ha inaugurado sus sesiones la Diputación provincial, acordando pedir al Gobierno remedio urgente a la crisis agraria causada por la baja del trigo e invitar a las Diputaciones de las provincias productoras a una reunión magna, a la cual asistan los representantes en Cortes y las entidades agrícolas de todas las localidades interesadas en el asunto.

La Guerrero y Mendoza.

BURGOS. (Martes, mañana.) Ha debutado con gran éxito la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. La obra elegida para la función inaugural fué «En Flandes se ha puesto el sol».

El éxito del drama de Marquina ha sido enorme.

Bodas de plata de un obispo.

CADIZ. (Martes, tarde.) Con motivo de las bodas de plata del obispo de esta diócesis, Sr. Rances, se ha dado la bendición papal.

Acudió el Ayuntamiento bajo mazas, presidiendo el alcalde y acompañado de otras autoridades.

Mucha gente desfiló por el palacio episcopal, felicitando al prelado.

Apelación.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El procurador de Francisco Jordán, que en la pasada semana fué condenado a presidio por tenencia de explosivos, ha presentado escrito apelando de la sentencia para ante el Tribunal Supremo.

Mitin internacional.

Mañana se celebrará una reunión de organismos y entidades de tendencias democráticas y liberales, convocada por la entidad denominada Patronato de presos, que viene gestionando la libertad de los detenidos por sucesos políticos y sociales.

El objeto de la convocatoria es organizar lo conveniente para asistir al mitin que se celebrará el domingo próximo en Marsella, convocado de acuerdo con el Patronato de presos de Barcelona y el Comité Pro Amnistía de aquella ciudad.

Se trata de que el mitin sea internacional. Se celebrará en la Bolsa del Trabajo de aquella ciudad.

Será, según sus iniciadores, un acto de solidaridad de los elementos populares de ambas naciones.

Se tratará de la guerra en Africa, de la batallona cuestión del son du soldat, que tanto preocupa a las masas de la nación vecina, y los españoles que asistan al mitin tratarán no sólo de la amnistía, primordial cuestión del mitin, sino de otras que, arrancando de los últimos sucesos, tienen importancia para ambas entidades.

La adulteración del vino.

Se ha publicado un manifiesto por la Asociación de almacenistas de vinos, en el que protestan de la campaña iniciada por la entidad Unión de viticultores.

Esta Sociedad, siguiendo el ejemplo de otras análogas francesas, ha emprendido una campaña, con la ley en la mano, exigiendo de los almacenistas y vendedores la pureza de los vinos que expenden.

Con tal motivo son en número crecido los vendedores que han sido enviados a los Tribunales por adulteración o mixtificación de los vinos.

La Asociación de almacenistas protesta de esta campaña y de que se den a la publicidad los nombres de los denunciados.

Dice que es verdad que algunos preceptos de la ley no se cumplen; pero para esto es necesario modificar la ley, porque, según dicen, añadir agua al vino no es sofisticar.

Con tal motivo se celebrará una reunión de representantes de los almacenistas y de viticultores para estudiar el asunto.

EXTRANJERO

El aniversario de la República.

LISBOA. El Gobierno ha facilitado una nota oficial diciendo que sus noticias no concuerdan con los rumores de una incursión monárquica en la frontera.

En todo el país, y especialmente en Lisboa, han empezado a celebrarse hoy las fiestas del aniversario de la proclamación de la República, que durará hasta el domingo.

Muerte de Schley.

NUOVA YORK. Ha fallecido el contraalmirante Schley, que mandaba la escuadra yanqui en el combate de Santiago de Cuba.

Otra víctima de la aviación.

NUOVA YORK. El aviador Cromwell Dixon, que evolucionaba en Spokane, cayó desde cien pies de altura, matándose.

Correo de Filipinas.

MANILA. Con rumbo a Singapoor ha salido hoy de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Alicante.

Francia y Alemania

¿Nuevos obstáculos?

PARIS. La mayoría de los periódicos, y especialmente el Petit Parisien, L'Echo de Paris y Le Matin, estiman que el Consejo de ministros de pasado mañana se señalará por el acuerdo definitivo de la cuestión francoalemana. Quedará sólo por someter el convenio a la aprobación de las Potencias signatarias del Acta de Algeciras y etablar después las negociaciones referentes al Congo.

Los periódicos hacen votos por que no presente ninguna dificultad esta segunda parte del acuerdo, que a juicio de algunos diarios, especialmente de los nacionalistas, ha de dar origen a obstáculos.

Las víctimas del «Liberté»

Fallieres en Tolón.

TOLON. A las nueve y cuarto de la mañana ha llegado el Presidente de la República, acompañado de M. Caillaux y varios ministros.

Por las víctimas.—Misa de requiem.—La comitiva.

TOLON. Desde la estación dirigióse la comitiva presidencial a la plaza de Armas, donde acababa de terminar la misa de requiem celebrada en sufragio de las víctimas del «Liberté». Cantado el responso en presencia de M. Fallières, organizóse el cortejo fúnebre, encaminándose al Arsenal, adonde llegó a las 10.40.

Conducían los féretros veinticuatro arzones de Caballería, cada uno de los cuales llevaba siete. Encerraban los ataúdes los 168 cadáveres que han pedido ser identificados hasta ahora, siendo tres de ellos de oficiales.

El entierro de las demás víctimas se verificará más tarde.

Presidían el duelo M. Fallières, el Presidente del Consejo, los ministros, autoridades civiles, militares y marítimas, los agregados navales extranjeros y el Cuerpo consular. iban detrás, presa del natural dolor, los parientes de las víctimas, y luego una muchedumbre enorme, que caminaba silenciosa y visiblemente conmovida.

Habla Fallières.

Llegada que fué la comitiva al arsenal, tomó la palabra el Presidente de la República, que empezó poniendo en parangón la inmensa pena que hoy embarga a todos con la alegría y patriótica satisfacción que pocos días ha despertaba el brillante espectáculo de la revista naval celebrada en este puerto.

Refirióse luego M. Fallières a los pésames y testimonios de simpatía que con motivo de la catástrofe le llegaron a Francia de todas las demás naciones. «Francia—dijo—guardará de ello eterno y conmovido recuerdo.»

Terminó manifestando que, «a pesar de tan grande desgracia, podemos mirar con confianza hacia lo porvenir, seguros de que nuestra Marina ha de proseguir con viril firmeza en sus gloriosos destinos.»

Habló a continuación el ministro de Marina, M. Delcassé.

Afirmó el ministro que hará cuanto debe para averiguar las causas de la catástrofe, y ponerlas remedio para lo sucesivo.

Terminó diciendo que «si salen, al parecer, de los tristes restos del Liberté aires de desesperanza y desaliento, desvirtúan las voces de «Confianza y trabajo! que se levantan de los féretros de las víctimas»

Habló, por último, el almirante Bellue, quien terminó su oración con las siguientes palabras: «Marineros: apretemos las filas, sin olvidarnos de los muertos. Mañana, lo mismo que ayer, sigamos preparándonos.»

Después de desfilar ante la comitiva presidencial y los ataúdes, las fuerzas de mar y tierra, que rendían honores, se retiró M. Fallières, inclinándose al pasar frente a los féretros.

Del Arsenal a la Prefectura.

Del Arsenal marchó directamente el Presidente a la Prefectura, donde llegó cerca de las doce.

Esta tarde visitará los heridos.

MARRUECOS

Desde Tánger

Combate entre Remblas y Beni-Mengus.

TANGER. (Martes, tarde.) Las fracciones de la kabila de Beni Mesagua Rembla y Beni Mengus, se batieron el domingo por una cuestión de ganados.

Los remblas incendiaron los adueros enemigos, habiendo en total tres muertos y ocho heridos.

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Llegada de fuerzas.

MELILLA. (Martes, tarde.) Esta mañana han desembarcado las fuerzas auxiliares llegadas ayer.

A las doce de la mañana se espera al «Pelayo», con el general Luque.

Le esperan en el muelle los generales que se hallan en la plaza y muchos jefes y oficiales.

Por los heridos.

La Junta de damas de la Cruz Roja, que preside la señora del general Arizón, está recibiendo numerosos donativos para los heridos.

Los comerciantes, y entre ellos muchos heridos, han hecho donativos.

Moros amigos.

Han marchado a la posición de Yazamen doscientos moros amigos, de la kabila de Benisicar, para combatir al lado de nuestras tropas.

Han llegado a Zaio setenta caballos de Kebdana, facilitados por el kaid Checha.

Tranquilidad.

En las posiciones avanzadas hay absoluta tranquilidad.

Sólo en Imarafen se oye el disparo de algunos «pacos».

MATA

ITALIA Y TURQUIA

¿Desembarco en Preveza?

PARIS. Un despacho de Constantinopla participa que el Gobierno turco ha publicado en la Prensa de aquella ciudad una nota oficial, en la cual asegura que algunos buques italianos han intentado desembarcar tropas en Preveza, siendo enérgicamente rechazados por las fuerzas turcas que guarnecen la plaza.

Tratando de inquirir la confirmación o rectificación de este despacho, he acudido a la Embajada de Italia, donde me han manifestado que no saben absolutamente nada relativo a ese intento de desembarco de tropas italianas en Preveza, y que, por lo tanto, puede afirmarse que ese rumor tendencioso, de origen turco, no tiene el menor fundamento de verdad.

Las afirmaciones que he oído en la Embajada de Italia acerca de ese punto y que acabo de reproducir, están hechas en forma tan categórica, que no hay más remedio que darlas crédito.

Sin embargo, la especie del fracasado desembarco en Preveza circula insistentemente en diversos telegramas de información otomana, y en este punto, como en casi todo lo relativo a la guerra turcoitaliana, reina en los actuales momentos la mayor confusión.

Corren noticias para todos los gustos, de la más diversa índole y según la fuente de que proceden, y lo cierto es que, especialmente cuando proceden de Turquía, no puede uno fiarse ni de las noticias de origen oficial hasta ser confirmadas también por los representantes respectivos de las naciones neutrales en los sitios donde se desarrollan los sucesos.

El bombardeo de Trípoli.

Otros despachos, fechados en Roma, dicen que en Trípoli no ha comenzado todavía el bombardeo de la ciudad, habiéndose limitado la escuadra italiana a bombardear los fuertes.

Añaden que lo más probable es que el mencionado bombardeo dé comienzo mañana mismo.

Movilización turca.

CONSTANTINOPLA. Se han hecho públicos algunos de los acuerdos tomados en el Consejo de generales que se ha celebrado en el Seraskierat, bajo la presidencia del ministro de la Guerra, Mahmoud Chewket pachá.

En ese Consejo se acordó, entre otras cosas, hacer una gran movilización de reservistas para que el ejército activo llegue rápidamente a la cifra de un millón de soldados.

Han sido ya dadas las órdenes oportunas a todos los distritos militares de la Turquía europea y de la Turquía asiática para que inmediatamente se incorporen a filas los reservistas de los siete últimos reemplazos.

Los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército de Salónica, Andrinópolis y Erzerum acumularán inmediatamente grandes fuerzas en las fronteras austriaca, búlgara, rusa y griega.

Una vez que sea hecho esto, se incorporarán a filas los reservistas de otros nueve cuerpos, que harán el servicio de guarnición.

A río revuelto...

Todas estas medidas han sido tomadas porque se dice que, aprovechándose de las actuales circunstancias, Austria quiere ocupar la Albania, Bulgaria se propone extenderse por el lado de Macedonia y Grecia proyecta anexionar a sus dominios la isla de Creta.

Relaciónase con la anterior movilización las noticias aquí recibidas de que Rusia ha reforzado todas las guarniciones del Mar Negro y de que la escuadra austriaca ha zarpa-do de Pola con rumbo desconocido.

En los círculos políticos de Constantinopla se comenta con alarma el hecho de que, de todos los Estados balcánicos, solamente Servia ha anunciado hasta ahora su neutralidad.

Manifestación.

CONSTANTINOPLA. En todo el Epiro crece la alarma con motivo de los rumores que circulan sobre una movilización inminente de fuerzas griegas en la frontera.

En Janina la excitación es grandísima, porque los comerciantes griegos y búlgaros afirman que en breve será un hecho la guerra entre Grecia y Turquía.

La población musulmana de Janina teme una invasión.

Recuerda lo ocurrido cuando la guerra greco-turca, en que el Epiro fué invadido por un ejército griego.

Ayer, miles de musulmanes acudieron en actitud tumultuosa al palacio del «vali» y reclamaron a grandes gritos que se les repartiera fusiles para defenderse en el caso de que los griegos invadiesen la provincia.

El «vali» los apaciguó, manifestando que no había peligro alguno y que el Gobierno había tomado las determinaciones necesarias para que los griegos no pudieran invadir la frontera.

¿Mediación de las Potencias?

En los círculos políticos corre el rumor de que el Gobierno italiano ha dejado entrever que vería con preferencia, en el caso de llegar a la mediación, que la nación mediadora fuera la República francesa.

Esta especie ha adquirido mayor verosimilitud ante la publicación de un telegrama que ha recibido Le Figaro de su corresponsal en Constantinopla, el cual da la noticia de que, por orden de su Gobierno, el embajador francés cerca de la Sublime Puerta ha dado por terminada su licencia y se ha hecho ayer nuevamente cargo de la Embajada.

L'Echo de Paris, en un telegrama de su corresponsal en Constantinopla, asegura también que la mediación de las Potencias es cosa resuelta e inminente y que Inglaterra ha comenzado ya gestiones para conseguir que se adopte este acuerdo.

¿Un barco turco a pique?

ROMA. La Tribuna dice que la escuadra italiana del Adriático ha recibido la orden de apoderarse de algunos barcos turcos que, según se sabe, han salido hoy para Trípoli conduciendo fuerzas de desembarco.

El mismo periódico asegura tener noticias fidedignas de que un transporte turco ha sido echado a pique por un crucero italiano, después de una breve resistencia.

Esta noticia la telegrafía el corresponsal de La Tribuna en Malta, a quien se la ha referido, en calidad de testigo presencial, un pasajero de un vapor griego que acaba de hacer escala en aquella isla.

Añádense que el barco turco echado a pique era el Derna.

No hay confirmación oficial alguna hasta ahora de esta información.

AVISOS ÚTILES

Regalo de un lindo chalet (construcción Guimón) con sus pertenencias, que el autor del Licor del Polo hace a sus clientes. Condiciones y fotografía del chalet, en 8.ª plana.

OBSESIFUGO R. SÁEZ (Jarabe fundente de la grasa).—Con su empleo se combaten la obesidad (exceso de gordura), liberando de molestias y peligros a los obesos y curando las enfermedades que acompañan a la obesidad, sin dar lugar su uso a malas consecuencias.—Botella 7 ptas.—Cuenta 36 años de vida.—Consultas gratuitas con el médico R. Sáez Doménech, plaza del Buenaviso, 2, principis.

De venta: Arenal, 2; Puerta del Sol, 5; plaza Antón Martín, 44, y buenas farmacias. Consultas gratis al médico R. Sáez, Barcelona.

¿Antracitas y Coks de La Calera?

¡¡¡Son los mejores!!! Por eso los prefieren siempre las personas que saben gobernar su casa! «La Calera», Magdalena, 1, entr., tel. 532.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Míogenol 5 ptas. farmacias.

El Vino Pinedo, tonificando el gran simpático, cura los disturbios de la nutrición.

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colorés, Falidos, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Desconocido de las Instituciones.

PÉRDIDA

Un modesto empleado ha perdido ayer, entre once y media y doce de la mañana, en el trayecto del Banco Hispano-Americano al Banco de España, pasando por la calle de Arlabán, un billete de mil pesetas. Se ruega encarecidamente a quien lo haya encontrado su devolución al interesado, B. Rodríguez, Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, Pasaje de la Alhambra, núm. 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laredo, 4.—Burgos, Andreu, Uriach y Rivas.

